
1.あなた自身のことについておたずねします。

問1 あなたの性別を、次の中から１つ選んでください。

件数 比率
男性 179 42.9%
女性 214 51.3%
無回答 24 5.8%

417 100%

問2 あなたの年齢を、次の中から１つ選んでください。

件数 比率
10歳代 5 1.2%
20歳代 24 5.8%
30歳代 40 9.6%
40歳代 76 18.2%
50歳代 80 19.2%
60歳代 109 26.1%
70歳以上 81 19.4%
無回答 2 0.5%

417 100%

住民アンケート 集計結果

回答者数:

選択肢

417人

選択肢

計

計

男性

42.9%
女性

51.3%

無回答

5.8%

10歳代

1.2%

20歳代

5.8% 30歳代

9.6%

40歳代

18.2%

50歳代

19.2%

60歳代

26.1%

70歳以上

19.4%

無回答

0.5%
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問3 あなたの住所を、次の中から１つ選んでください。

件数 比率
11 2.6%
8 1.9%
1 0.2%

14 3.4%
42 10.1%
34 8.2%
24 5.8%
14 3.4%
20 4.8%
24 5.8%
25 6.0%
6 1.4%

13 3.1%
27 6.5%
6 1.4%
2 0.5%

36 8.6%
0 0.0%
2 0.5%
2 0.5%

88 21.1%
7 1.7%

11 2.6%

417 100%

【参考】　地区別の居住地
件数 比率

148 35.5%

123 29.5%

146 35.0%

417 100%

驚
一松甲

中之郷
小泉

計

一松乙
一松丙
一松丁
一松戊
一松
信友
金田
七井土
薮塚
水口
岩沼
北水口
六ツ野飛地
宮成
一松飛地甲
岩沼飛地
曽根
本郷

選択肢

計

一松地区
八積地区
高根地区

選択肢
入山津 2.6%

1.9%

0.2%

3.4%

10.1%

8.2%

5.8%

3.4%

4.8%

5.8%

6.0%

1.4%

3.1%

6.5%

1.4%

0.5%

8.6%

0.0%

0.5%

0.5%

21.1%

1.7%

2.6%

入山津
驚

一松甲
一松乙
一松丙
一松丁
一松戊

一松
信友
金田

七井土
薮塚
水口
岩沼

北水口
六ツ野飛地

宮成
一松飛地甲

岩沼飛地
曽根
本郷

中之郷
小泉

0% 5% 10% 15% 20% 25%

35.5%

29.5%

35.0%

一松地区

八積地区

高根地区

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%
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問4 あなたの職業を、次の中から１つ選んでください。

件数 比率
会社員、公務員 147 35.3%
パート、アルバイト 82 19.7%
無職 82 19.7%
専業主婦(主夫) 48 11.5%
自営業 26 6.2%
その他 8 1.9%
農業・漁業等 16 3.8%
高校生、大学生、専門学生 8 1.9%

417 100%

親の介護

問5 あなたの家族構成を、次の中から１つ選んでください。

件数 比率

単身 41 9.8%

夫婦 143 34.3%

2世代家族 179 42.9%
3世代家族 41 9.8%
その他 12 2.9%
無回答 1 0.2%

417 100%

弟と二人 夫婦＋妹
兄弟 親戚と同居
姉と同居

問6 あなたは自動車を保有していますか。次の中から１つ選んでください。

件数 比率
自分で自由に使える自動車がある 326 78.2%
家族共用の自動車がある 59 14.1%
自動車を保有していない 29 7.0%
無回答 3 0.7%

417 100%

計

選択肢

「その他」の内、自由記入

選択肢

計

「その他」の内、自由記入

選択肢

計

35.3%

19.7%

19.7%

11.5%

6.2%

1.9%

3.8%

1.9%

会社員、公務員

パート、アルバイト

無職

専業主婦(主夫)

自営業

その他

農業・漁業等

高校生、大学生、専門学生

0% 10% 20% 30% 40%

単身

9.8%

夫婦

34.3%2世代家族

42.9%

3世代家族

9.8%

その他

2.9%

無回答

0.2%

自分で自由に使える

自動車がある
78.2%

家族共用の自動車がある
14.1%

自動車を保有していない
7.0%

無回答
0.7%
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問7 あなたの現在のお住まいの形態を、次の中から１つ選んでください。

件数 比率
持ち家の一戸建て 394 94.5%
賃貸の一戸建て 9 2.2%
賃貸のアパート 5 1.2%
社宅、学生寮 4 1.0%
高齢者向け住宅・施設 2 0.5%
持ち家の集合住宅 1 0.2%
公営住宅 0 0.0%
その他 0 0.0%
無回答 2 0.5%

417 100%

問8 あなたは、いつから⾧生村に住んでいますか。次の中から1 つ選んでください。

件数 比率
231 55.4%

⾧生村で生まれた 140 33.6%
45 10.8%

無回答 1 0.2%
417 100%

※複数回答の場合は、最初の選択肢を採用

問9-1 あなたは、これからも現在お住まいの地区に住み続けたいと思いますか。次の中から1 つ選んでください。

件数 比率
ずっと住み続けたい 232 55.6%
当分の間、住み続けるつもり 109 26.1%
わからない 44 10.6%

26 6.2%
1 0.2%

無回答 5 1.2%
417 100%

※複数回答の場合は、最初の選択肢を採用

大阪府箕面市

南房総方面 地元の鹿児島

千葉市  （4件） 通勤に便利な場所

大学関係で東京へ出る 未定

神奈川県　（2件）

神奈川県横浜市、千葉市

⾧生村に引っ越してきて10 年未満である

⾧生村に引っ越してきて10 年以上である

計

いずれは村内で転居または村外に転出するつもり

すぐにでも村内で転居または村外に転出したい

「いずれは村内で転居または村外に転出するつもり」と答えた方の移り住みたい場所（自由記入）

「すぐにでも村内で転居または村外に転出したい」と答えた方の移り住みたい場所（自由記入）

公営住宅が新しくなったらそこへ転居したいと考えている。もしくは村内で空家
があったら（八積地区）

計

選択肢

計

選択肢

選択肢

⾧生村に引っ越

してきて10 年以

上である

55.4%

⾧生村で生まれた

33.6%

⾧生村に引っ越してきて

10 年未満である

10.8%

無回答

0.2%

ずっと住み

続けたい

55.6%

当分の間、住み

続けるつもり

26.1%

わからない

10.6%

いずれは村内で転居または村

外に転出するつもり

6.2%

すぐにでも村内で転居また

は村外に転出したい

0.2%

無回答

1.2%

94.5%

2.2%

1.2%

1.0%

0.5%

0.2%

0.0%

0.0%

持ち家の一戸建て

賃貸の一戸建て

賃貸のアパート

社宅、学生寮

高齢者向け住宅・施設

持ち家の集合住宅

公営住宅

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

4 / 40 



問9-2 問９-1で「いずれは村内で転居または村外に転出するつもり」または「すぐにでも村内で転居または村外に
転出したい」と答えた方におたずねします。その理由は何ですか。次の中から１つ選んでください。

件数 比率
通勤・通学が不便 9 33.3%

5 18.5%
災害への不安 2 7.4%
働く場所が少ない 1 3.7%
医療機関が少ない 1 3.7%
福祉制度が不十分 1 3.7%
周りの生活環境が良くない 1 3.7%
ご近所づきあいの問題 0 0.0%
行政の対応に不満 0 0.0%
子どもの教育の問題 0 0.0%

0 0.0%
防犯上の不安 0 0.0%
その他 7 25.9%

27 100%

※複数回答の場合は、最初の選択肢を採用

自然が多い、田舎、何もない 家業を継ぐため

子供も手が離れたので、村に住む必要がない 移りたい所が第2のふるさとのような所なので

親の元へ帰る 同居問題

妻と娘が千葉市に住んでいるから

「その他」の内、自由記入

選択肢

計

住宅の問題(バリアフリーが必要など)

買い物など日常生活が不便

33.3%

18.5%

7.4%

3.7%

3.7%

3.7%

3.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

25.9%

通勤・通学が不便

買い物など日常生活が不便

災害への不安

働く場所が少ない

医療機関が少ない

福祉制度が不十分

周りの生活環境が良くない

ご近所づきあいの問題

行政の対応に不満

子どもの教育の問題

住宅の問題(バリアフリーが必要など)

防犯上の不安

その他

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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２.身近な施設の利用状況についておたずねします。
問10～問13 は、身近な施設の利用状況についておたずねします。
施設の種類ごとに最もよく利用する施設の「①施設名」をご記入いただき、「②主な
移動手  段」、「③アクセスの利便性」について、最もあてはまるものを１つ選んでください。

問10-1　食料品や飲料などの買い物に最もよく利用する施設について

①施設名
件数 比率

タイヨービッグハウス茂原店 123 31.8%
ナリタヤ茂原店 79 20.4%
ベイシア⾧生店 65 16.8%
せんどう一宮店 45 11.6%
カスミ 12 3.1%
ベイシア 11 2.8%
カスミ茂原店 8 2.1%
カスミ大芝店 7 1.8%
せんどう 7 1.8%
カスミ東郷店 5 1.3%
ベイシア茂原店 5 1.3%
カスミ ライフガーデン茂原店 2 0.5%
スーパーガッツ茂原店 2 0.5%
ヤックスドラッグ白子店 2 0.5%
茂原ショッピングプラザアスモ 1 0.3%
カスミ睦沢店 1 0.3%
カスミライフガーデン茂原店 1 0.3%
ケーヨーデイツー⾧生店 1 0.3%
コスモ茂原店 1 0.3%
スーパーナリタヤ茂原店 1 0.3%
セブンイレブン本郷店 1 0.3%
せんどう茂原店 1 0.3%
ツルハドラッグ茂原店 1 0.3%
ファミリーマート一松店 1 0.3%
マクドナルド茂原店 1 0.3%
ヤックスドラッグ 1 0.3%
ヤックスドラッグ⾧生店 1 0.3%
ランドロームフードマーケットアスモ 1 0.3%

387 100%

※有効回答のみ集計（特定できない施設及び無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に記載の施設を採用

選択肢

計

31.8%

20.4%

16.8%

11.6%

3.1%

2.8%

2.1%

1.8%

1.8%

1.3%

1.3%

0.5%

0.5%

0.5%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

タイヨービッグハウス茂原店

ナリタヤ茂原店

ベイシア⾧生店

せんどう一宮店

カスミ

ベイシア

カスミ茂原店

カスミ大芝店

せんどう

カスミ東郷店

ベイシア茂原店

カスミ ライフガーデン茂原店

スーパーガッツ茂原店

ヤックスドラッグ白子店

茂原ショッピングプラザアスモ

カスミ睦沢店

カスミライフガーデン茂原店

ケーヨーデイツー⾧生店

コスモ茂原店

スーパーナリタヤ茂原店

セブンイレブン本郷店

せんどう茂原店

ツルハドラッグ茂原店

ファミリーマート一松店

マクドナルド茂原店

ヤックスドラッグ

ヤックスドラッグ⾧生店

ランドロームフードマーケットアスモ

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%
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②主な移動手段
件数 比率

自家用車・バイク 379 92.0%
自転車 23 5.6%
徒歩 5 1.2%
タクシー(福祉タクシーを含む) 2 0.5%
路線バス 1 0.2%
電車 1 0.2%
その他 1 0.2%

412 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

弟に連れて行ってもらう

③アクセスの利便性
件数 比率

満足 168 42.7%
やや満足 126 32.1%
やや不満 71 18.1%
不満 28 7.1%

393 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

問10-2　問10-1「③アクセスの利便性」で「やや不満」または「不満」と答えた方におたずねします。
　　　　　　その理由は何ですか。次の中から１つ選んでください。

件数 比率
自宅から目的地までの距離が遠い 77 78.6%
最寄りのバス停・駅までの距離が遠い 9 9.2%
利用している路線バス・電車の便が少ない 5 5.1%
その他 7 7.1%

98 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

車がないと不便 使用している道路が狭い

出入りが大変 白子のハヤシが無くなった為しかたなく行っている

歩いて行ける距離ですが、歩道がなく安心して歩いていけません タクシーが呼べない

信号

選択肢

計

選択肢

計

「その他」の内、自由記入

「その他」の内、自由記入

選択肢

計

自家用車・バイク

92.0%

自転車

5.6%

徒歩

1.2%

路線バス

0.2%電車

0.2%

その他

0.2%

満足

42.7%

やや満足

32.1%

やや不満

18.1%

不満

7.1%

自宅から目的地まで

の距離が遠い

78.6%

最寄りのバス停・駅までの距離が遠い

9.2%

利用している路線バス・電

車の便が少ない

5.1%

その他

7.1%
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問11-1　衣料品、家具・家電や趣味品などの買い物に最もよく利用する施設について

①施設名
件数 比率

カインズ茂原店 88 24.1%
DCMホーマック茂原店 36 9.9%
ケーヨーデイツー⾧生店 29 7.9%
ベイシア⾧生店 29 7.9%
しまむら一宮店 17 4.7%
しまむら 14 3.8%
ユニクロ茂原店 13 3.6%
ケーズデンキ茂原本店 12 3.3%
ケーヨーデイツー 11 3.0%
ケーズデンキ 11 3.0%
ユニモちはら台店 10 2.7%
ニトリ茂原店 6 1.6%
ユニクロ 6 1.6%
ツルハドラッグ 6 1.6%
アスモ 5 1.4%
ケーズデンキ⾧生店 5 1.4%
コメリ⾧生店 5 1.4%
しまむら⾧生店 5 1.4%
ベイシア 5 1.4%
ツルハドラッグ茂原店 4 1.1%
ナフコ⾧生店 4 1.1%
ナフコ 4 1.1%
コメリ白子店 3 0.8%
しまむら茂原店 3 0.8%
パシオス 3 0.8%
GU茂原店 2 0.5%
WonderGOO茂原店 2 0.5%
ドン・キホーテ茂原店 2 0.5%
西松屋茂原店 2 0.5%
せんどう 2 0.5%
ニトリ 2 0.5%
IKEA Tokyo Bay 1 0.3%
WonderREX茂原店 1 0.3%
アリオ市原 1 0.3%
アリオ東金店 1 0.3%
イオン大網白里店 1 0.3%
イオンモール成田店 1 0.3%
ケーヨーデイツー茂原店 1 0.3%
酒々井アウトレット 1 0.3%
スポーツデポ茂原店 1 0.3%
ツルハドラッグ茂原東部台店 1 0.3%
ベイシア一宮店 1 0.3%
道の駅東金 1 0.3%
三井アウトレットパーク木更津 1 0.3%
茂原セントラルモール 1 0.3%
森川商店 1 0.3%
ヤックスドラッグ 1 0.3%
ヤックスドラッグ⾧生店 1 0.3%
ヤマダ電機茂原店 1 0.3%
蔦屋書店　茂原店 1 0.3%

選択肢

24.1%

9.9%

7.9%

7.9%

4.7%

3.8%

3.6%

3.3%

3.0%

3.0%

2.7%

1.6%

1.6%

1.6%

1.4%

1.4%

1.4%

1.4%

1.4%

1.1%

1.1%

1.1%

0.8%

0.8%

0.8%

0.5%

0.5%

0.5%

0.5%

0.5%

0.5%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

カインズ茂原店

DCMホーマック茂原店

ケーヨーデイツー⾧生店

ベイシア⾧生店

しまむら一宮店

しまむら

ユニクロ茂原店

ケーズデンキ茂原本店

ケーヨーデイツー

ケーズデンキ

ユニモちはら台店

ニトリ茂原店

ユニクロ

ツルハドラッグ

アスモ

ケーズデンキ⾧生店

コメリ⾧生店

しまむら⾧生店

ベイシア

ツルハドラッグ茂原店

ナフコ⾧生店

ナフコ

コメリ白子店

しまむら茂原店

パシオス

GU茂原店

WonderGOO茂原店

ドン・キホーテ茂原店

西松屋茂原店

せんどう

ニトリ

IKEA Tokyo Bay

WonderREX茂原店

アリオ市原

アリオ東金店

イオン大網白里店

イオンモール成田店

ケーヨーデイツー茂原店

酒々井アウトレット

スポーツデポ茂原店

ツルハドラッグ茂原東部台店

ベイシア一宮店

道の駅東金

三井アウトレットパーク木更津

茂原セントラルモール

森川商店

ヤックスドラッグ

ヤックスドラッグ⾧生店

ヤマダ電機茂原店

蔦屋書店 茂原店

0% 10% 20% 30%
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365 100%

※有効回答のみ集計（特定できない施設及び無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に記載の施設を採用

計
0.3%蔦屋書店 茂原店
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②主な移動手段
件数 比率

自家用車・バイク 369 93.7%
自転車 15 3.8%
徒歩 4 1.0%
電車 2 0.5%
路線バス 0 0.0%
タクシー(福祉タクシーを含む) 0 0.0%
その他 4 1.0%

394 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

移動しない

③アクセスの利便性
件数 比率

満足 113 33.0%
やや満足 102 29.8%
やや不満 90 26.3%
不満 37 10.8%

342 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

問11-2　問11-1「③アクセスの利便性」で「やや不満」または「不満」と答えた方におたずねします。
　　　　　　その理由は何ですか。次の中から１つ選んでください。

件数 比率
自宅から目的地までの距離が遠い 112 91.1%
利用している路線バス・電車の便が少ない 5 4.1%
最寄りのバス停・駅までの距離が遠い 2 1.6%
その他 4 3.3%

123 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

一松地区はどこに行くのも不便だと思う

自転車なので遠い 家族が自家用自動車を使っているときは出かけられない

計

選択肢

計

品物が限られてしまいます。行って見たい所もあるから自転車で行ける
距離のみになってしまします

選択肢

選択肢

計

「その他」の内、自由記入

「その他」の内、自由記入

自家用車・バイク

93.7%

自転車

3.8%

徒歩

1.0%
電車

0.5% その他

1.0%

満足

33.0%

やや満足

29.8%

やや不満

26.3%

不満

10.8%

自宅から目的地まで

の距離が遠い

91.1%

利用している路線バス・

電車の便が少ない

4.1%

最寄りのバス停・駅ま

での距離が遠い

1.6%

その他

3.3%
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問12-1　かかりつけの病院や診療所で最もよく利用する施設について ※該当する方のみ

①施設名
件数 比率

⾧生診療所 87 26.5%
⾧生八積医院 46 14.0%
津谷クリニック 39 11.9%
あまが台ファミリークリニック 18 5.5%
山之内病院 10 3.0%
もといハッピークリニック 9 2.7%
東部台医院 9 2.7%
三枝医院 8 2.4%
浅井病院 6 1.8%
亀田クリニック 6 1.8%
塩田記念病院 6 1.8%
藤島クリニック 5 1.5%
きたじまクリニック 5 1.5%
公立⾧生病院 4 1.2%
酒井医院 4 1.2%
宍倉病院 4 1.2%
牧野医院 4 1.2%
亀田総合病院 3 0.9%
河野小児科医院 3 0.9%
南洲会⾧生クリニック 3 0.9%
⾧島医院 3 0.9%
ポプラクリニック 3 0.9%
よねもと整形外科 3 0.9%
安藤医院 2 0.6%
いちのみやクリニック 2 0.6%
清水医院 2 0.6%
清水三郎医院 2 0.6%
粒良医院 2 0.6%
富士見クリニック 2 0.6%
前田内科眼科 2 0.6%
茂原クリニック 2 0.6%
秋場医院 1 0.3%
あぜがみ眼科 1 0.3%
いすみ医療センター 1 0.3%
吉田医院 1 0.3%
伊藤医院 1 0.3%
鵜澤医院 1 0.3%
鵜沢外科内科クリニック 1 0.3%
大木医院 1 0.3%
佐藤江沢耳鼻咽喉科 1 0.3%
塩田病院 1 0.3%
志鎌医院 1 0.3%
高田整形外科医院 1 0.3%
千葉大学病院 1 0.3%
つくも接骨院一宮院 1 0.3%
東千葉メディカルセンター 1 0.3%
千葉県循環器病センター 1 0.3%
三上クリニック 1 0.3%
宮本内科医院 1 0.3%
睦沢診療所 1 0.3%

選択肢

26.5%

14.0%

11.9%

5.5%

3.0%

2.7%

2.7%

2.4%

1.8%

1.8%

1.8%

1.5%

1.5%

1.2%

1.2%

1.2%

1.2%

0.9%

0.9%

0.9%

0.9%

0.9%

0.9%

0.6%

0.6%

0.6%

0.6%

0.6%

0.6%

0.6%

0.6%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

⾧生診療所

⾧生八積医院

津谷クリニック

あまが台ファミリークリニック

山之内病院

もといハッピークリニック

東部台医院

三枝医院

浅井病院

亀田クリニック

塩田記念病院

藤島クリニック

きたじまクリニック

公立⾧生病院

酒井医院

宍倉病院

牧野医院

亀田総合病院

河野小児科医院

南洲会⾧生クリニック

⾧島医院

ポプラクリニック

よねもと整形外科

安藤医院

いちのみやクリニック

清水医院

清水三郎医院

粒良医院

富士見クリニック

前田内科眼科

茂原クリニック

秋場医院

あぜがみ眼科

いすみ医療センター

吉田医院

伊藤医院

鵜澤医院

鵜沢外科内科クリニック

大木医院

佐藤江沢耳鼻咽喉科

塩田病院

志鎌医院

高田整形外科医院

千葉大学病院

つくも接骨院一宮院

東千葉メディカルセンター

千葉県循環器病センター

三上クリニック

宮本内科医院

睦沢診療所

0% 10% 20% 30%
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むなかたクリニック 1 0.3%
茂原中央病院 1 0.3%
もばら皮膚科 1 0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

むなかたクリニック

茂原中央病院

もばら皮膚科

12 / 40 



わだ内科クリニック 1 0.3%
外房こどもクリニック 1 0.3%

328 100%

※有効回答のみ集計（特定できない施設及び無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に記載の施設を採用

【参考】　施設の立地
件数 比率

181 59.7%
122 40.3%
303 100%

※複数回答の場合は、最初に記載の施設を採用

②主な移動手段
件数 比率

自家用車・バイク 305 89.2%
自転車 20 5.8%
徒歩 11 3.2%
電車 3 0.9%
タクシー(福祉タクシーを含む) 2 0.6%
路線バス 0 0.0%
その他 1 0.3%

342 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

弟に連れて行ってもらう

③アクセスの利便性
件数 比率

満足 119 42.0%
やや満足 95 33.6%
やや不満 44 15.5%
不満 25 8.8%

283 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）

問12-2　問12-1「③アクセスの利便性」で「やや不満」または「不満」と答えた方におたずねします。
　　　　　　その理由は何ですか。次の中から１つ選んでください。

件数 比率
自宅から目的地までの距離が遠い 57 82.6%
最寄りのバス停・駅までの距離が遠い 4 5.8%
利用している路線バス・電車の便が少ない 3 4.3%
その他 5 7.2%

69 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

※有効回答のみ集計（特定できない施設及び無回答は除く）

選択肢

計

「その他」の内、自由記入

選択肢

計

選択肢

計

村内
村外

計

「その他」の内、自由記入

計

選択肢

0.3%

0.3%

わだ内科クリニック

外房こどもクリニック

自家用車・バイク

89.2%

自転車

5.8%

徒歩

3.2%

電車

0.9%

タクシー(福祉タクシーを含む)

0.6%
その他

0.3%

満足

42.0%

やや満足

33.6%

やや不満

15.5%

不満

8.8%

自宅から目的地ま

での距離が遠い

82.6%

最寄りのバス停・駅ま

での距離が遠い

5.8%

利用している路線バス・

電車の便が少ない

4.3%
その他

7.2%

村内

59.7%

村外

40.3%
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バスなどの交通手段がありません。雨降りはカッパで自転車です。非
常に気を付けて乗っているが年齢で心配です

病院のパーキングが止めにくい自転車なので遠い

今は良いが車の運転ができなくなった時困る（社協の送迎サービスを利用し
たりタクシー券を利用したりする）
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問13-1　こども園・保育園・幼稚園等の利用について ※該当する方のみ

①施設名
件数 比率

高根こども園 8 30.8%
八積こども園 8 30.8%
一松こども園 7 26.9%
アップル幼稚園 1 3.8%
キッズスクールインターナショナル 1 3.8%

1 3.8%
26 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）

②主な移動手段
件数 比率

自家用車・バイク 27 93.1%
自転車 2 6.9%
徒歩 0 0.0%
路線バス 0 0.0%
送迎バス 0 0.0%
電車 0 0.0%
その他 0 0.0%

29 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

③アクセスの利便性
件数 比率

満足 18 66.7%
やや満足 5 18.5%
やや不満 4 14.8%
不満 0 0.0%

27 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）

問13-2　問13-1「③アクセスの利便性」で「やや不満」または「不満」と答えた方におたずねします。
　　　　　　その理由は何ですか。次の中から１つ選んでください。

件数 比率
自宅から目的地までの距離が遠い 4 100.0%
利用している路線バス・電車の便が少ない 0 0.0%
最寄りのバス停・駅までの距離が遠い 0 0.0%
その他 0 0.0%

4 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）

計

選択肢

計

選択肢

計

選択肢

すこやかキッズ緑が丘チャイルドハウス

計

選択肢

30.8%

30.8%

26.9%

3.8%

3.8%

3.8%

高根こども園

八積こども園

一松こども園

アップル幼稚園

キッズスクールインターナショナル

すこやかキッズ緑が丘チャイルドハウス

0% 10% 20% 30% 40%

自家用車・バイク

93.1%

自転車

6.9%

満足

66.7%

やや満足

18.5%

やや不満

14.8%

自宅から目的地までの

距離が遠い

100.0%
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3.通勤・通学についておたずねします。
問14-1　通勤・通学について
「①通勤・通学先(住所)」をご記入いただき、「②主な移動手段」、「③アクセスの利便性」について、
最もあてはまるものを１つ選んでください。 ※該当する方のみ

①通勤・通学先
件数 比率

茂原市 64 30.0%
千葉市 30 14.1%
⾧生村 27 12.7%
⾧南町 12 5.6%
一宮市 11 5.2%
東京都 11 5.2%
いすみ市 10 4.7%
東金市 9 4.2%
市原市 8 3.8%
大網白里市 8 3.8%
白子町 5 2.3%
勝浦市 3 1.4%
睦沢町 3 1.4%
⾧柄町 3 1.4%
木更津市 2 0.9%
白子町 2 0.9%
九十九里町 2 0.9%
大多喜町 1 0.5%
御宿町 1 0.5%
愛知県 1 0.5%

213 100%

②主な移動手段
件数 比率

自家用車・バイク 174 78.0%
電車 31 13.9%
自転車 8 3.6%
徒歩 6 2.7%
送迎バス 2 0.9%
路線バス 1 0.4%
その他 1 0.4%

223 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

自営業

計

※有効回答のみ集計
 （特定できない通勤・通学先及び無回答は除

選択肢

選択肢

計

「その他」の内、自由記入

30.0%

14.1%

12.7%

5.6%

5.2%

5.2%

4.7%

4.2%

3.8%

3.8%

2.3%

1.4%

1.4%

1.4%

0.9%

0.9%

0.9%

0.5%

0.5%

0.5%

茂原市

千葉市

⾧生村

⾧南町

一宮市

東京都

いすみ市

東金市

市原市

大網白里市

白子町

勝浦市

睦沢町

⾧柄町

木更津市

白子町

九十九里町

大多喜町

御宿町

愛知県

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

自家用車・バイク

78.0%

電車

13.9%

自転車

3.6%

徒歩

2.7%
送迎バス

0.9%
路線バス

0.4% その他

0.4%
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③アクセスの利便性
件数 比率

満足 72 34.8%
やや満足 72 34.8%
やや不満 40 19.3%
不満 23 11.1%

207 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

問14-2　問14-1「③アクセスの利便性」で「やや不満」または「不満」と答えた方におたずねします。
　　　　　　その理由は何ですか。次の中から１つ選んでください。

件数 比率
自宅から目的地までの距離が遠い 38 61.3%
利用している路線バス・電車の便が少ない 14 22.6%
最寄りのバス停・駅までの距離が遠い 7 11.3%
その他 3 4.8%

62 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

最寄り駅までの距離が遠く、電車の本数も少ない 道路の舗装がガタガタ。八積駅入口の信号が短い

選択肢

計

選択肢

計

自家用車以外のアクセスがない。徒歩も可能ではあるが夏期の炎天
下や悪天候、荷物が多い時は無理

「その他」の内、自由記入

満足

34.8%

やや満足

34.8%

やや不満

19.3%

不満

11.1%

自宅から目的

地までの距離

が遠い

61.3%

利用している路線バス・

電車の便が少ない

22.6%

最寄りのバス停・駅ま

での距離が遠い

11.3%

その他

4.8%
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4.⾧生村の公共交通についておたずねします。
問15-1　あなたは、日常において公共交通機関（電車・バス・タクシー）がなく、困ることがありますか。1 つ選んでください。

件数 比率
困っていない 180 44.8%
あまり困っていない 120 29.9%
やや困っている 68 16.9%
困っている 34 8.5%

402 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

問15-2　問15－１で「やや困っている」または「困っている」と答えた方におたずねします。
　　　　　　今後、公共交通施策を村が実施するとしたらどういった方法が良いと思いますか。
　　　　　　最もあてはまるものを次の中から１つ選んでください。

件数 比率
村内の巡回バス 39 39.0%
路線バスの拡充 32 32.0%

18 18.0%
5 5.0%

その他 6 6.0%
100 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※複数回答の場合は、最初に選択した選択肢を採用

各駅電車は少し不便 スクールバス
電車の本数を増やす（通過を減らす）。駅周辺の駐車場（無料） 村の駅が近いといい
八積駅へは車で行くしかないが、駐車場がなく茂原駅を利用している

個人で利用するタクシー費用の助成

複数人で利用する乗り合いタクシー

計

選択肢

計

選択肢

「その他」の内、自由記入

困っていない

44.8%

あまり困っていない

29.9%

やや困っている

16.9%

困っている

8.5%

村内の巡回バス

39.0%

路線バスの拡充

32.0%

個人で利用するタクシー

費用の助成

18.0%

複数人で利用する乗り合いタクシー

5.0%

その他

6.0%
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5.⾧生村のこれからのまちづくりについておたずねします。
問16 人口減少や少子高齢化が進んでいくことで、影響すると困ることは何ですか。

次の中から、あてはまるものを3つまで選んでください。

選択肢 件数 比率
利用者の減少により、コンビニ・スーパーなどの店舗が撤退する 206 17.3%
人口が減少するため、1 人あたりの税負担が増加する 187 15.7%
高齢化の進行により、医療費などの社会保障費が増加する 179 15.0%
空き地や空家が増加し、防犯・防災上の問題発生や景観の悪化につながる 141 11.8%
鉄道やバスの運行本数が減る、路線がなくなる 128 10.7%
道路や上下水道などの生活インフラが維持・更新できなくなる 105 8.8%
村内のにぎわい・活気がなくなる 87 7.3%
学校、福祉施設などの公共公益施設が統廃合されて減る 43 3.6%
働き手の減少により、商工業などの企業が撤退する 41 3.4%
人が減り、地域のコミュニティを維持できなくなる 37 3.1%
地震・津波、洪水などの災害発生時に避難所等に逃げられなくなる 36 3.0%
その他 3 0.3%

計 1193 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※3択以上回答の場合は、最初に選択した3択を採用

村営住宅がない。村営アパートなど

遊休農地が増える

人口減少少子高齢化が進んでいくことを前提にしていることが問題だと思いま
す。人口減少少子高齢化にならないような政策が必要

「その他」の内、自由記入

17.3%

15.7%

15.0%

11.8%

10.7%

8.8%

7.3%

3.6%

3.4%

3.1%

3.0%

0.3%

利用者の減少により、コンビニ・スーパーなどの店舗が撤退する

人口が減少するため、1 人あたりの税負担が増加する

高齢化の進行により、医療費などの社会保障費が増加する

空き地や空家が増加し、防犯・防災上の問題発生や景観の悪化に…

鉄道やバスの運行本数が減る、路線がなくなる

道路や上下水道などの生活インフラが維持・更新できなくなる

村内のにぎわい・活気がなくなる

学校、福祉施設などの公共公益施設が統廃合されて減る

働き手の減少により、商工業などの企業が撤退する

人が減り、地域のコミュニティを維持できなくなる

地震・津波、洪水などの災害発生時に避難所等に逃げられなくなる

その他

0% 5% 10% 15% 20%
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問17 ⾧生村の今後のまちづくりにおいて、重視していくべきことは何だと思いますか。
次の中から、あてはまるものを3つまで選んでください。

選択肢 件数 比率
日常の生活に必要な身近な買い物環境・サービス機能の確保 250 21.6%
道路や上下水道などの生活インフラの維持 130 11.2%
空き地や空家などの有効活用 116 10.0%
効果的で効率的な行財政運営 113 9.8%
地震・津波、洪水などの災害に強い生活環境づくり 107 9.3%

104 9.0%
商工業の活性化に向けた企業や観光客等の誘致 95 8.2%
高齢者の社会参加や生きがいづくり 63 5.4%
村の玄関口となる八積駅周辺でのにぎわいの創出 60 5.2%
施設の複合化、集約化など公共施設の利用しやすさの向上 52 4.5%
隣近所、地域での見守りや支え合い 48 4.2%
その他 18 1.6%
計 1156 100%

※有効回答のみ集計（無回答は除く）
※3択以上回答の場合は、最初に選択した3択を採用

移住者の支援をし、移住者を増やす 村議員の定数を減らす
町外からの転入者への足掛かりとして子育て支援の充実 村営の住宅（村営の老人ホームなど。）安いことが一番
保育費を無償化するなど家族に⾧く定住してもらう施策を講じる 人口減少を食い止める

役場と八積駅をつなぐエリアの活性化
子育てしやすい環境、街並、雰囲気作り 高齢者への移動手段の充実及び確保
子供を増やすことに力を入れた政策 駅の昇り降りがきつい
雇用の確保、教育の充実化 七井土周辺の便利な村内公共交通網の充実等
若者の働く場所の確保 遠隔医療など最新のシステム
税金、特に住民税を安くして欲しい 防犯を防止する為の街灯設置

子供の教育、食育環境づくり（何処、子供の為の項目がないのか?）

駅や役場・文化会館周辺への移動に便利な村内公共交通網の充実

「その他」の内、自由記入

21.6%

11.2%

10.0%

9.8%

9.3%

9.0%

8.2%

5.4%

5.2%

4.5%

4.2%

1.6%

日常の生活に必要な身近な買い物環境・サービス機能の確保

道路や上下水道などの生活インフラの維持

空き地や空家などの有効活用

効果的で効率的な行財政運営

地震・津波、洪水などの災害に強い生活環境づくり

駅や役場・文化会館周辺への移動に便利な村内公共交通網の…

商工業の活性化に向けた企業や観光客等の誘致

高齢者の社会参加や生きがいづくり

村の玄関口となる八積駅周辺でのにぎわいの創出

施設の複合化、集約化など公共施設の利用しやすさの向上

隣近所、地域での見守りや支え合い

その他

0% 5% 10% 15% 20% 25%
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6.⾧生村のこれからのまちづくりについて、ご意見・ご提案などがあればお聞かせください。
　（自由にご記入ください。）

（１）これからの⾧生村のまちづくりについて

内容の分類（複数項目への該当あり）
件数 割合

22 7.6%
13 4.5%
3 1.0%

18 6.3%
11 3.8%
44 15.3%
7 2.4%

23 8.0%
26 9.0%
11 3.8%
37 12.8%
17 5.9%
14 4.9%
18 6.3%
5 1.7%

11 3.8%
8 2.8%

年代 職業

60歳代 無職

40歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
会社員、
公務員

60歳代
農業・漁
業等

50歳代
会社員、
公務員

50歳代
専業主婦
(主夫)

60歳代
パート、ア
ルバイト

賑わい・交流・文化（イベント）・村の情報発信に関して
観光・自然に関して
交通・移動手段に関して

 労働環境・企業誘致・担い手に関して
農業・農産物に関して
移住施策に関して
村政（税金・議会）に関して
行政サービス（生活環境）に関して
その他

分類
公共施設に関して
インフラに関して
防災に関して
空地・空き家・休耕地の利活用に関して
医療・福祉（子どもの福祉除く）に関して
子育て・教育に関して
高齢者の活動・活躍の場に関して
商業・サービスに関して

子どもたちが将来大きくなった時に、今住んでいる地域で子育てしたいと思えるような村づくり。子育て
支援。近くでも遊べるような小さくてもいいので公園、オンラインでの育児相談。年齢を重ねた人達が車
を使わなくても買物等に行ける移動手段

自由記入
箱物の整備は真に必要なもののみ。コミュニティバスや福祉タクシー等移動手段の充実。農地の集約
による担い手確保。荒地の防止。行政のワンストップサービスの推進。

自治会館などの自治会が管理しているゴミ集積所は見張りがいるためゴミがなかなか捨てられない。大
網のように各家庭が通り沿いに出すとか、公民館、避難所、役場などの公共施設で回収するようにす
れば、回収する側、管理する側もラクになると思う。高齢者への対応ばかりでなく、子育て世代への対
応を拡充しなければ人口は増えない。費用的にも環境的にも子育てしやすい環境作り、子育てファミ
リーの誘致、田舎暮らししたいファミリーの誘致、公園の整備などをセンス良く。

空き家など利用して時間を持て余してる高齢の方や子供のふれあいの場を作ったり。新しく施設を増
やすのは反対。

小中学校の給食費無償化。18歳まで医療費無償化。給食センター絶対反対、自校式で。保育所の統
合反対、4つ目の保育所を。働く保護者のために朝から夜遅くまで預かる保育所の設置を。国道及び
県道の路線バスの充実、村内をくまなく巡回するコミュティバス。

基本つまらない。移住したい理由が海と自然だけ。例えば飲食店を集めた場所作り。飲食店をやりた
い人の支援。あまが台公園のライトアップは良かった。長生村ならではの名産、そばとか芋焼酎は良
かった。でも知らない人ばかりで広まっていない。もっと明るい村づくりをしないと人がいなくなると思い
ます。訳の分からない施設は要らない。千葉県唯一の村の利点が全くない。

若者の移住の推進。学校教育の充実、子供の生活環境の整備。特に小学生が集まって遊ぶ場所がな
い。子供に魅力的な村。老人の活用（知恵の伝授）。養育里親の充実。

ビジネス専門学校をつくる（ネット系、アニメ他）。卒業後、村内で起業してくれたら、授業料還付なり、
起業支援を行う。上記の人達向けに八積駅近辺にテナントビルを造る。（都内へのアクセス向上）

電車だと特急を止まるようにして、駐車場を駅前に増やし、駅前に路線バスを通る様にバス停があると
良いと思います。交通の利便が良いと人口減少には繋がらない。住む人が増えると思います。
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50歳代
専業主婦
(主夫)

50歳代
会社員、
公務員

70歳以上
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

50歳代
パート、ア
ルバイト

60歳代
専業主婦
(主夫)

40歳代
会社員、
公務員

40歳代 ⾃営業

40歳代
会社員、
公務員

50歳代 ⾃営業

70歳以上
パート、ア
ルバイト

60歳代
パート、ア
ルバイト

10歳代
⾼校⽣、
⼤学⽣、
専⾨学⽣

40歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代 無職

個人的に交流センターが駅近くにできたのは、大変有難いです。魅力的な施設だと思います。八積駅
周辺にテイクアウトのお店、カフェなどあったらとても便利です。

貸農園を作り、バーベキュー場や公園を作る。自然を楽しめる場所を作り人を呼ぶ。観光場所がない
ので道の駅のような施設内での1つとして取り入れると長時間滞在。そして移住へと繋がるかも。

無理。合併し住民税を安くするべき。村職員、議員を減らすべき。余計な建物は作らない。

高齢化のため巡回バスがあるといいと思います。犬と一緒に散歩ができる公園。

八積駅のトイレ掃除を徹底して欲しい。または改装してほしい。地方から来た人がトイレに入ったら恥ず
かしい。駅のイメージが悪いと、そこ（長生村）に住みたいと思われない。

私が一番に進めてほしいことは、防災についてです。長生村には全国でも珍しい防災部が中学校にあ
ると聞きました。その活動はとても素晴らしいことです。しかし、村として果たしてどれだけ防災について
本気で取り組んでいるかは疑問に感じることが多くあります。まず、村で行う防災訓練は、みなさん基本
歩いて避難場所に向かっていますが、実際に地震が起き、津波が来た時、歩いて避難していたら多く
の被害者が出てしまうのではないでしょうか？本気で地震や津波を想定し、訓練を行ってほしいです。
徒歩5分で避難場所へ行ける人は、がれきの中でも避難場所へ行けるかもしれません。しかし、10分も
かかってしまえば車を利用する人が増えることは想像できるのではないでしょうか？例えば一度に長生
村全域ではなく避難場所ごとに実際に地震が起きたら使う交通手段で避難してもらい、車が混んでし
まう箇所は無いかチェックする必要があると思います。炊き出しなども実際に行ってほしいです。もう一
つは避難場所が無いということです。いくつか山を設置されましたが、高さが足りないし、きちんとした
設備を作るべきだと思います。普段は別の事で利用でき、災害が起きたら避難場所にチェンジできるよ
うにするなどの設備を作って欲しいです。今、地震以外でも、核ミサイルを想定し、都会ではもしも飛ん
できた時に地下鉄が避難場所に実際なっています。どこまでも平坦なこの村は津波が来た時、ミサイ
ルが来た時、裸同然です。私は本気で地下シェルターも作って欲しいと考えています。防災に努力し
たまちづくりをしてください。全国の手本となるような防災の村を作り、注目が集まるようになってほしい
です。別の話になりますが、都市化ではなく、長生村は”何もない”田んぼや畑、民家の風景を一番の
売りにしていきたいと思います。都市化をしても人は集まらないと思います。"何もない"ことに今の人々
は価値を感じ、村に魅力を感じ来ると思います。例えば、電柱を沈める埋設式にし、使われない民家を
利用した道の駅やコミュニティの場所づくりなど、さらに閑さを演出していった方が良いと思います。田
んぼや畑の活用も今、ひまわりやコスモス畑などにしてきれいにしてくれています。更に、都会から農
家の体験に来てもらうふるさと納税での活用など色々と新しい活用に取り組んでいってほしいと思いま
す。商業施設は、大型スーパーではなく、今個人で一つの分野の経営が全国で昔のように出てきてい
ると聞きました。今ある村の良さを活かし防災に特化したまちづくりを私は望みます。

今後、田畑の作り手減少が懸念されるため行政において企業誘致し、広大な田畑の有効活用と働き
場所確保が大変重要になると思います。今現在も自治会の高齢化が進んでおり、村内の草刈りなど欠
席者が多くなっています。自治会まかせではなく、村として手助けして頂けるといいと思います。

少子高齢化により買い物難民が増加する一方だと思う。コミュニティバス（村内巡回）は必須だと考え
る。駅まで行ける手段があれば、自ずと八積駅利用者が増え、賑わうのではないだろうか。また、八積
駅周辺にパーキング（一日数百円）があれば尚よしと思う。

子育て世代への支援。医療費の無償化（中学まで）。外国語の指導の拡大。パソコンの指導（プログラ
ミング教室等）。遊具の拡大。高校、専門学校、大学を作る（宗教無用で）。

公衆トイレの設置。

前の設問でも答えましたが、駅の歩道橋がとてもきついです。

八積駅の利用について、近くにコインパーキングが無いため利用しづらいのではと感じます。開発を行
うのであれば、コインパーキングの確保は必要なのでは…。利用客の増加に繋がると思います。

友人から給食センターができると聞きました。村人は、知らないと思います。アンケートも、もらってませ
ん。なぜ、必要なのかとか説明がまったくありません。信用問題だと思いますよ。もっとお金を使う必要
がある事があると思います！！

村内にちらばっている人口をある程度集中させ、そこに対して、様々な公共サービス等を集中させてい
くことが必要かと思う。

一人親、母子、父子家庭のため、低所得者などのために村営住宅を建て直すか作った方がいいと思
います。それは、他の市、町には沢山あるのに昔から長生村は古い村営のみだったので、みんな離婚
などをして子供の為に長生村に住みたくても長生村から出ていく人が私の周りには結構います。長生
村は住みやすい村ですが、そういう家庭にも寄り添って欲しいです。
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40歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

50歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上 無職

30歳代
会社員、
公務員

70歳以上 ⾃営業

60歳代 その他

60歳代
会社員、
公務員

30歳代 ⾃営業

50歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代
会社員、
公務員

50歳代 その他

50歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
会社員、
公務員

30歳代
会社員、
公務員

60歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

60歳代 無職

50歳代
パート、ア
ルバイト

道路の整備。外灯を増やす。自転車専用レーン。

道路陥没など住人の連絡ではなく、道路パトロールで確認を願う。

あまが台公園に鉄棒をつくってほしい。合わせてミニバスのゴールも出来たら嬉しい。

長生村でも都市ガスが使える様になると良いと思います。

車が無くても生活しやすい環境づくり、田畑の新しい使い道

道路の整備をし、通行しやすいインフラづくり（どこの道もボコボコで通行するのがいやになる）通行し
やすくする事で地域から来やすくなる。また近隣市町村と協力してイベントを行ったりし、村をアピール
する。茂原から移住して8年くらいになるが道路整備をしている所をほとんど見た事がない、整備されて
いない。静かで良いが買物は茂原に行ってしまうし不便だ。

学童に預けている時間が長いので、書道や体操教室、ピアノ、スポーツの習い事ができると嬉しい。別
料金でいいので。車に乗れなくなって電動自転車や三輪車でも安全快適に移動ができるよう道路を整
備してほしい。子供の自転車での移動のためにも。

なぜ村なのに街づくりなのか理解に苦しみます！まず、八積駅付近の発展と歩道等の交通整備、道路
脇の草刈りの実施。その他、環境整備を実施して住みやすく魅力ある村づくりを進め、移住者を集める
事が必要と思われます。現在の村にはあまり魅力があるとは思えません。

本下水道と都市ガスの整備。

台風の時など屋内にいる場合、防災無線・広報が聞こえない為、放送内容を知ることができる手段が
あると便利だと考えます。以前住んでいた自治体では、自治体が防災ラジオを作成し販売していまし
た。また一ノ宮町では防災無線の内容を「全国避難所ガイド」という携帯電話のアプリで発信していま
す。いずれかの方法で導入をご検討いただければ幸いです。

無理な下水道の推進はしないで、浄化槽のままで良いのではないか？（いずれ下水道管など破損等
でまた無駄なお金がかかる）

緑が多い事は良いと思いますが、空地や道路沿いの除草や木の伐採をして欲しいです。

海が近いので防災に力を入れてほしい。

一番大切な事は村の税収を上げる事（財源がなければ持続可能は無理）。空き地、空き家の利用など
で移住者を受け入れる、又、観光を増やす。出産から子育てまでの行政のサポート。デジタル化を促
進させて将来的な人件費や手続きなどの非効率を改善する。高齢者の農家を法人が運営出来る様に
法改正し、農業の活性化を図る（円安や物価の高騰などが今後も続く中、国内の一次産業が重要にな
る）（農業のデジタル化など最先端の技術で長生のブランド力を高め、海外への輸出も視野に入れ
る）。

若い世代が入ってきやすいよう、空家等を放置せず安価で提供できるシステムや、農業や畑等、興味
ある人向けのプロジェクト等、言い方は悪いが若い子へのお金の投資を行っていかないと難しいと思
う。自然の多いところなので、それをアピールする子供向けのイベント等（夏なら虫取り、魚掴み、冬な
ら星の観察など）を行い、アパート等の物件を増やし呼び集める。

少子高齢化⇒保育所～中学校までの一拠点一貫教育。農産物の転換⇒米、トマト以外の周辺で作っ
ていないものも栽培。高齢化⇒空地バンクの設立、農業の後継ぎについて考え、農地整理→企業誘
致する。スーパーへの巡回バス。

人口減少は転出者が多いということだと考える。転出者は子育て支援がより良いところに持ち家を建て
るため、子育て支援の充実が一番だと思う。二番煎じでもいいので流山市などの子育て支援策を取り
入れるなど、若い世代の住みやすい村を目指すべきだと考える。また、持ち家を増やせば転出者がお
のずと減るので農振除外の見直しや農転の緩和を考えて遊休農地等への建築のハードルを下げるな
ど、村からの間接的な補助も行えると新住民が増えるのではないかと考える。（今の時代農振農用地で
ある意味がなく、負の遺産だと考える人もいる）強い言い方になるが、高齢者よりも30代以下の若年層
への支援をして若い世代を定住させる方が人口上昇につながると思う。

海を活かした魅力ある村づくり。長生村ブランドといえる農産物の産出。農地を活かした企業誘致。休
耕地等を企業に依頼し有効活用する。

リモートワークが増え、自然の多い田舎に住みたいと考える若い世代も増えていると思うので、空家の
活用や子育て支援をどんどん充実させて、子供を産み、育てやすい環境を作って、若者の流入を増や
してほしい。

移住の勧め、勧誘。農家、農地の問題。もっと有効利用をする方法は？

現在、出産費用が高く子供をあきらめてしまうケースがあるそうです。子育てプラス出産費用の応援を
お願いしたいです。睦沢道の駅近くは若い方の入居が多かったようです。休耕地を村で買い取り、そ
のような住宅地はできないでしょうか。
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70歳以上
専業主婦
(主夫)

50歳代 無職

70歳以上
専業主婦
(主夫)

40歳代 無職

60歳代 無職

50歳代
会社員、
公務員

70歳以上 無職

60歳代
専業主婦
(主夫)

60歳代
会社員、
公務員

30歳代
専業主婦
(主夫)

60歳代
専業主婦
(主夫)

70歳以上
パート、ア
ルバイト

40歳代
会社員、
公務員

70歳以上
パート、ア
ルバイト

30歳代
会社員、
公務員

70歳以上
専業主婦
(主夫)

70歳以上 無職

30歳代 ⾃営業

30歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上
専業主婦
(主夫)

50歳代
会社員、
公務員

30歳代
会社員、
公務員

(1)(2)(3)総合的に車がないと生活が成り立たない長生都市です。保育園・小学校・中学校の統合と共
に総合病院の設立、病院に隣接するショッピングモールを集合させスクールバス併用の村内コミュニ
ティバスの運行を望みます。コンパクトな街づくりをぜひ早急に進めて頂きたいです。高齢者の免許返
納にも繋がり、子供と高齢者の交流にも繋がると思います。休耕地ですが世界的な食糧不足にも備え
小麦・そばを量産出来ないでしょうか。

①人口減少対策：企業誘致（製造企業）→社員家族の定住→経済の活性。②少子対策：子育て世帯
の優遇、専門性・実用性の高い教育施設の設立。③高齢化対策：高齢者の雇用促進（事務職、技術
職、管理職）。高齢者施設の充実、村内長期定住者優先施設（公的支援）。④利便性：快速電車の停
車、ホームの延長、居住区域の区分け推進で世代別個別問題の円滑な解決。

子育てしやすい環境づくり。子育て世代の移住を促すようSNSなどを使って発信する。道は狭くて危な
いし公園は少なすぎる。小児科、産科、病児保育が村内に欲しい。大きな複合施設もあれば人が集ま
ると思う。

空地や空家を活用して移住者を増やし、村の人口増加を図る

地域資源を活用したり仕事づくり。空地、ビル、店舗、敷地、不動産の活用。サテライトオフィスの誘致。

長生村は外房線の駅があるので駅を利用した方が良いと思う。農業は機械等が高価でなかなか自家
用で出来ないので会社を作り遊休農地を解消した方が良い

空き地や空家の有効利用

駅前に商店があると良いと思います。商業施設、文化会館や交流センターでのイベント開催など。子
育て世帯への手厚い補償など。自給自足、農業の繁栄。

高根の祭り（9月祝日）が再び行われて、子どもから大人の交流、知ってる人が増える、写真で村のPR
（こんなのもやってる）にして、人口を増やす。少子化対策は子どもの人数に対しての補助があると良
い。子どもが増えて、家庭の財政が苦しくなるようなら産まない選択をする。

病院へ行くのにもスーパーへ行くのにも車が必要であり、もし親が老化により運転できなくなったら、生
活が成り立つのか不安である。高齢者が安心して暮らせる長生村独自のサービスがもっと身近なもの
であればいいと思う。

安い老人ホームをつくる。安い村営のアパートをつくる。

車があれば暮らしの利便性に対して不満はあまりないが、妻が妊娠中の時、長生村からタクシーの助
成金があり利用しようとしたが（当時、車1台。私は仕事だったので妻1人で検診に行かなくてはならず）
長生から茂原までは2千円から2千5百円タクシー代がかかり、村の千円の助成金だけでは足りず、あま
り意味がないと思った。長生村には産婦人科はないので助成金を増やすべき。

医療体制の強化。例えば大病院に行かなくても自宅で診療を受けられる仕組み。

循環バスの開設・老人施設の開設・無料wi-fiの開設・海洋レジャー施設の開設・家事援助

人がこの町に住みたい暮らしたいと思える町には、日々の買い物や病院、銀行などのインフラが整って
いることだと思います。そして年老いても安心して車を手放しても不便を感じない暮らしがなければ、人
口減少・少子高齢化は進み、もちろん他県からの転入もないのは当然だと思います。村内外の巡回バ
スの新設（20分に1本の運航実施）

少子高齢化への対応として、子供の医療費を補助する。若い人が結婚に前向きになれる様な制度を
考える。

ひとり暮らし高齢者で、買物等に不便な思いをしている人に対して、代理または同行等、援助できるス
タッフの育成と活動

村主催のコンパ開催→結婚と村在住で支援→子供の支援。車などがない場合は相当不便なので対
策が必要。村民バスの運営。スーパー→コンビニ→病院→駅→役場→ホームセンター→美容室→運
動施設などを巡回。駅近隣に上記の施設が集合しているモール（小規模）作成。村の魅力を集約した
店や施設・イベントなどを考案。若者が住みたくなる政策を講じる（明石市のように）。「長生き」をテーマ
に高齢者が活躍できる環境を手配（シルバーセンター等、文化教室）。レンタサイクルの整備（場所の
増加）

私は持病があり毎月の通院・投薬の必要があります。その為自分の身に何かあった場合、子供を育て
ていけるか心配です（母子家庭です）。気軽に相談できる窓口や制度を、もっと分かりやすく提示して
ほしいです。子育ての不安が少しでも軽減されれば親も子も生活しやすくなると思います。お年寄りと
子供が交流できる場所があれば、互いに良い刺激にもなるかと思います。

通勤者のための託児所を駅周辺に設置し、働きやすい環境をつくることで若者の移住を促す。コンビ
ニを併設すると良いと思います。

畑の有効活用。
人口減少、高齢化による空家、空地および耕作放棄地等の有効活用による地域の活性化を期待しま
す。
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40歳代
会社員、
公務員

60歳代
農業・漁
業等

40歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上
パート、ア
ルバイト

30歳代
パート、ア
ルバイト

60歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代
専業主婦
(主夫)

40歳代 ⾃営業

60歳代 無職

50歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代 ⾃営業

60歳代 その他

20歳代
会社員、
公務員

60歳代
パート、ア
ルバイト

30歳代
会社員、
公務員

30歳代
会社員、
公務員

70歳以上
専業主婦
(主夫)

30歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

子供の医療費の無償化。小・中学生の給食費の無償化。出産一時金の増額。中学校制服・学用品・
通学自転車などの補助金。一宮町のような地域復興券。

とにかく高齢者より若者への援助を優先すべきだと思う。子供を産み、育てやすい環境づくりが何よりも
大事だと思う。他の自治体を見ていると老人優遇が行き過ぎて子供達が後回しになっていると感じる。

若い人達に結婚をして頂き少子化に対応してほしいと思います。

子育て世代への対応、給食無償化

子供の医療費の無償化。高齢者のバス代割引。

児童手当ての上限をなくす。70代、80代でも元気な人は働ける所を作る。

少子高齢化を防ぐ事が大事。子供たちが村に誇りを持つことが出来るよう村の歴史を学び、先人が残
してきた大切な土地をどうしていくことが大切か？大人と子供が協力し調和した村づくりが必要。そんな
教育をしていかないと、今の子供たちが村に残らないで外へ出てしまうことになってしまいます。今の子
供達が健康で病気にならないよう、農薬を使わない安全な給食など提供することで、医療費の負担を
抑えることが出来る。長生村は、田んぼや畑が沢山あるので、安心安全な農作物を作る村として、環境
にやさしく、子供も大人にも優しくて長生きできる村を目指してほしい。

人口は減少していますが、最近近隣に新しい別荘が建ち始め、他の場所との二地域居住先に長生村
を選ぶ方が増えています。こういう「流動的人口」を把握し、こういう人達を中心に新しい「長生村の未
来」を考えて頂くのはどうでしょうか。週末移住をしていらっしゃる方々は30代～40代の方々でIT系や
大手ECサイト運営者などの非常に先進的な方々です。こういう方達に起爆剤になっていただくといいと
思います。この年代の方々はお子さんの教育も必要としています。私は来年度から自宅又は出張で英
会話レッスン（幼児～児童）を計画中です。幼児教育が充実していれば子育て世代はくると思います。

子供が進学、新入学の時にお祝い金を出してみてはどうでしょう。制服その他お金がかかるので。スー
パーなどで回収されない資源ごみを出す頻度が月に一回だとちょっと困ります。出す人のモラルの問
題もあると思いますが、いつでも出せる場所があれば高齢者の方がヘルパーさんなどに頼みやすくな
ると思います。

子供一人出産する毎に１家族1000万円支給すれば出生率は上がる。

村内を循環するバスが村の施設や病院、八積駅などを巡回すると、車を運転できない方の利便性が
少し高まるのではないかと思います。こども園は一つに統合してしまうと距離が遠くなってしまう方が出
てしまうので、今のまま八積、一松、高根のエリア毎に３つ園があった方が良いと思います。

子育て支援等の充実・支援制度の案内等をしてほしい（子育てに限らず）

子育て世代に手厚い助成を

体操服や園児服の購入をもっとしやすくしてほしい。役場の業務を時間外で月に何回かでもいいので
出来るようにしてほしい。大型施設の誘致にて活性化を図るなどしてくれたらいいのではないかと思う。

若い人達に魅力ある村にしてほしい。子育てしやすく、活気のある場所が欲しい。観光としての場所も
あっていいと思う。若い人達に住みやすい場所を提供し、商業的にもやっていける所があってほしい。
大きな施設というよりは、小さくてもその場所を活かせるような街づくりを考えてほしい。

移住者支援にも力を入れて頂ければ若い家族も来るのではないでしょうか？それぞれのこども園とか
小学校・中学校とかで、塾や習い事ができたりするとありがたい。親が送迎しないといけないので、忙し
い家庭では習い事がしたくてもできなので…。

農業生産物の産地化を進め、収入を増やし人が集まる村へ。子育てをしやすい村へ。

田舎は少子高齢化で子供が少なくなることが一番問題だと思います。子供1人目からのお祝い金、子
供をメインにした地域のイベント、文化会館のホールの積極的な利用、各こども園や小学校への通園
通学バス、キッズスペース（交流センターにあるような）の拡大（年齢別に増やす）、高齢者と子供が交
流できるイベント、など子供が住みやすい地域にすることで、知名度も上がり、人口増加につながれば
いいと思います。

イベント増加で村アピール。少子化に伴い、出産、子育て支援の強化。
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70歳以上 その他

60歳代 その他

30歳代 ⾃営業

20歳代 無職

60歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
会社員、
公務員

50歳代
パート、ア
ルバイト

60歳代
専業主婦
(主夫)

50歳代
会社員、
公務員

60歳代
パート、ア
ルバイト

60歳代
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
会社員、
公務員

70歳以上 無職

20歳代 その他

70歳以上
専業主婦
(主夫)

50歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上 無職

50歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代
会社員、
公務員

60歳代
専業主婦
(主夫)

60歳代 その他

30歳代
会社員、
公務員

環境の改善により住み良い街づくりをするため、子供の育てやすい制度づくりを行うこと。また将来的に
は長生郡の合併を視野に取り組む時期が来ると考える。

魅力ある小・中学校を目指す。

赤ちゃん1人あたりの手当の増額。移住者への手当。

小・中・高一貫校

子どもを産み育てやすい環境づくり（対策）が必要と考えます。

移動スーパー、図書館など地区公民館等に月1回巡回

ファミリーレストラン、スターバックスとか、複合施設のような、モールなど作ってみてはどうですか？

若い人からご年配の方まで、本、勉強、珈琲が好きなので（茂原ツタヤ、タリーズのいつも混んでいる客
層から）長生村コミュニティセンターとか、八積あたりに何か簡単なカフェか、移動カフェ（定期的にキッ
チンカー）を呼ぶのも楽しいかもしれないですね。

コストコ誘致、アウトレット誘致

八積駅の周辺に銀行があるととてもありがたいです。今は68才でまだ運転できますがもう少し年を重ね
て、車の運転が出来なくなった将来の事を思うと不安です。

起業応援、観光強化、特産物開発

一の宮でもやっている海岸沿いのウイークリーマンション建設。吉本でやっている住みます芸人が実際
に住んでもらってSNSでどんな所か発信してほしい。又、芸人さんが村内のイベントで知名度を上げて
もらい村をアピールしてほしい。

日常一人で生活をしていたり、話し相手のいない高齢者など、お茶を飲みながら話をする機会があれ
ば認知症の予防になったりで、地区ごとに誰でも参加できる場所があったら良いなと思います。

移動手段の無い年寄に対し村で無料のタクシーを準備。ドライバーはシルバー人材を活用。

高齢者が元気で活動できるようなコミュニティーを作る。

高齢化への対応が必要と思います。具体的には、65歳以上でも村内で働ける対策です。例えば、私は
ITの現場で40年働いてきました。スマホアプリの開発でのコンサルから要件定義などの上流工程、業
務システムの上流工程等は今でもやれるベテランです。こういった自分の得意分野を活かせる村に
なってほしいです。※システム開発の会社でスマホ部門の事業部長＆役員をやっていました。

教育がしっかりすれば人は流れてくると思う

高齢者の雇用先の斡旋。仕事を紹介して欲しい。タクシーチケットの配布。通勤時間帯の特急、快速
の八積駅停車（停車駅だったらすみません）。

駅前にコンビニがあったら絶対利用する。カフェとかも欲しい。

長生村に最低一軒のスーパーは必要

外出支援制度の拡充→村にない千葉銀行、京葉銀行等、茂原市・一宮町にある金融機関にも！！。
買物支援（一部会費制でも）村にある店舗に限るでも良いと思う。タクシー券利用では迎えに来ていた
だく距離を含めると負担金額が多い。自分の目で見て確認しながら、買物が出来るのは嬉しいと思い
ます。

海岸周辺にお店が少ない（農産物直売所や高齢者が集まれるところ）。

茂原のねぎぼうず（本納ねぎ）白子のひまわり（たまねぎ）いすみのなのはな（梨）のような、新鮮な野
菜、果物、花の苗や野菜の苗、お惣菜がリーズナブルな価格で手に入る農産物直売所があれば人も
集まると思います。長生村も特産品があるといいですね。これからはSDGsの観点から分かりやすいゴミ
の分別やリサイクルのルールづくりに力を入れて欲しいと思います。「長生村のどじまん」年代別でAIが
採点。1番得点が良かった人に賞金をあげる大会なんて面白そう。

①働きたいと思える企業が近くにない。そうなると働き盛りの世代は、どうしても職場の近くに引っ越す
ようになってしまうのではないか。②お店が少ないとか車がないとかでどうしても子供が小さい家族や高
齢者は買い物に行きづらいのではないか。なので代わりに買い物代行してもらえるサービスがあると助
かるのかなと。①の続きで何か大きな企業を誘致して働き口があると住みやすいと思う。

高齢者が買物に便利な移動スーパーがあれば良い
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70歳以上 無職

30歳代 ⾃営業

20歳代
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

20歳代
会社員、
公務員

60歳代 その他

30歳代
専業主婦
(主夫)

70歳以上 その他

40歳代
パート、ア
ルバイト

30歳代
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

60歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上
パート、ア
ルバイト

10歳代
⾼校⽣、
⼤学⽣、
専⾨学⽣

30歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上
農業・漁
業等

50歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代
専業主婦
(主夫)

40歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上 無職 少子高齢化が増え、巡回バスがあったら助かると思う。

村の恒例行事を作る！観光地にできるスポットづくり。若者向けにSNS映えするカフェや店を作る！

白子町のテニスや一宮町のサーフィンの様な目立つ物が長生村には無いように思える。一松周辺は
動物と泊まれる施設が増えていっているので、こういったイメージ戦略は必要ではないでしょうか？ま
た、一宮海岸は有料にしているのにならい、白子、長生村でも有料化を検討するべきだと思います。

大網白里市には、「通りに出て、手を挙げるとバスがとまってくれる」巡回バスがあるそうです。バス停ま
で遠くても、近くの通りまで出れば、バスに乗れて便利だと言っていました。

巡回バスを他の市町村と連携して乗れるようにする。

隣町と比べての魅力がないので、住み続ける魅力がある物を作ってほしい。

現在は自家用車の運転ができるが、高齢になって免許証を返納した場合、買物・病院などすべて不便
になるので、代わりに乗るシニア向けタクシーとか村内循環バスなど工夫した方がいいと思う。

白子車庫行きのバス、信号をもう一つ先の一松海岸まであると、海水浴客に対してもPRできると思いま
す。ながいき村として、アイガモ米、ソバ等の体験のコト消費→居住につながるかなと。

のどかな村が好きなので、現状維持もしくは、より一層のどかな村になるといいと思っています。田や畑
を守る。自然を大切にする。

アートを増やしてほしい

村の行事を増やす。長生中学校の体育祭の中の一部で村人の参加の運動種目を入れ、一体で楽し
める行事。村人が多く集まり、コミュニティを図る。

隣近所が協力して助け合う事を進める。今村でやっているタクシー代補助券や送迎サービス等を充実
させて持続させてほしい。

森をテーマにした可愛い住宅地を作り若者を移住させる（ジブリみたいな暮らしが人気です）。カフェな
ど長生村にも小さな素敵なお店があるので、それらを取り上げたフリーペーパーを駅やスーパーなど
に置く。

高齢者が早期運転免許返上した方にタクシーチケットの配布

一松丙は特に交通の便が悪い。自動車が来れなくなったら困る。タクシーより巡回バスを希望する。

現在、池袋まで通学しており、自宅から駅までの距離が長く、自転車では悪天候時に困ってます。通
勤、通学時間帯だけでもいいので、電車の発車時刻にあわせて、一松から八積駅までのバスを走らせ
てもらえると助かります。

車のない高齢者でも負担が少ないように買いものや通院ができるようにしてほしい。

高齢の方が免許返納できるよう、村内循環バスがあるといいです。

高齢化が進むにつれて車の運転ができなくなる人が多くなってくるので、買い物・病院などに行きやす
くしてあげると良いと思います。皆に分かりやすく使いやすくしてあげると良いです。

高齢者が運転免許を返納しても大丈夫なように、コミュニティバスや福祉タクシーの充実が必須だと思
う。

年を重ね免許を返しても住みやすい地域であって欲しい。

村内の公共交通網だけを整備しても、役場、公民館へ出向く用事は少ない。40代の現在は車でどこへ
でも移動できるが、老後は運転も難しくなる。その時にたよれる移動手段がない。あっても金銭的に安く
なければそう何度も利用できない。

八積駅から茂原駅へ行くバスがあると良いと思う。

観光客を呼ぶ飲食店やパワースポットの増設

コミュニティバスの拡充。
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50歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
パート、ア
ルバイト

20歳代
会社員、
公務員

60歳代
専業主婦
(主夫)

50歳代 ⾃営業

30歳代
農業・漁
業等

50歳代 その他

40歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上 無職

40歳代
パート、ア
ルバイト

20歳代
会社員、
公務員

20歳代
⾼校⽣、
⼤学⽣、
専⾨学⽣

70歳以上 無職

60歳代
パート、ア
ルバイト

20歳代
パート、ア
ルバイト

60歳代 無職

50歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

60歳代
会社員、
公務員

20歳代 その他

60歳代
専業主婦
(主夫)

40歳代
会社員、
公務員

買物難民を解消してもらいたい。例えば、コミュニティバスを運行する。長生村のみでは経費がかかる
のであれば、茂原市のコミュニティバスを借りるなど知恵を出してもらいたい。

人口減少を防ぐためにも、働く場所が増えると良いと思います。テレワークの普及により、都心部にオ
フィスを構えない企業も増えると思いますので、長生村の環境の良さを売りにして（海が近い、物価が
安いなど）、企業誘致に力を入れてはいかがでしょうか。

長生村近くに働く場がなく、若者はどんどん都会に出ていきます。就職できる企業がもっとあれば、人
口減少も救われるのではと思います。

農業が盛んな村だと思うのですが、私は接点がなく、関わったことがありません。誰でも体験できたり、
始められたりするような機会を、広められたらいいのではと思います。

人口増加していくために、20代の若い人達が住みやすい環境や魅力のある施設が1つでも必要だと思
います（1つだけでも十分）。茂原も近くて、海も近い。場所は悪くないはずです。ただ何もない。それが
大きな原因だと思います。

村のサービス等の現状維持

人口が減少しても、他の市町村とは合併せず独自で持続していってもらいたい。

村営バスがあればよい。役場・商業施設の無料送迎など

老人が寝たきりにならないよう自由に移動できる巡回バスなどの運行

企業が撤退していく事があるから、子供達も長正をはなれざるをえない現在、今、都会から地方へ移動
する企業のあり方を、うまく活用してはどうでしょうか。又、地域産業、農業経営についても、変えていか
なければならないと思います。

少子高齢化対策として、企業誘致をするなど働き世代に移住してもらえるような村づくりができたらいい
と思います。

人口減少は結局のところ仕事が村内や近隣にないのが原因だと思う。なので長生郡市全体で企業誘
致が必要と考える（茂原でいうとサワイはかなり雇用に効いている）。可能であれば社会インフラ系であ
れば安定雇用が得られるのではないだろうか（難しいが原発含む発電関連等）。

働く場所が少ないので人口が増えない。働く場所を求めて他県へ移る人が増えたため人口減少に
なったと思う。働く場所があったら良いと思う。（大企業等）

人口減少・少子高齢化対策は大事です。

人口増加

洋上発電、風力発電、養殖漁業、バイオマス発電（生ゴミ、槇などの樹木etc）

長生村に何丁目を付けて欲しい。例、岩沼1丁目～3丁目とか…。本郷1丁目～5丁目。

大学の為に奨学金を借りようと思ったが、手続きが複雑だった。

各種団体への補助金の見直し（廃止も含めて）。

計画の透明化。コンパクトシティを目指す拠点の公表。情報公開、周知を図る。目標数値の明示（ビ
ジョン達成期限・予算）⇒進捗状況のエビデンス公表

ゴミ袋に関してですが、もう少し値段を下げるor枚数を増やす等の改善をして頂きたいです。

暮らしの利便で快適に暮らしたい。

小さな村なのにコンパクトな街づくりはおかしいのでは？それをするなら村に住む意味はなく、都市に
移り住むと思います。一人一人の声に真摯に対応していけば人口は増えなくても維持できるのではな
いでしょうか。せっかく千葉県唯一の村なのだから、村であることをもっとアピールしていいと思います。
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（２）身近な地区でのまちづくりについて

内容の分類（複数項目への該当あり）
件数 割合

25 12.9%
28 14.4%
3 1.5%
5 2.6%

21 10.8%
5 2.6%
0 0.0%

63 32.5%
11 5.7%
2 1.0%

13 6.7%
1 0.5%
1 0.5%
2 1.0%
1 0.5%
8 4.1%
5 2.6%

年代 職業

30歳代
パート、ア
ルバイト

30歳代
会社員、
公務員

30歳代
専業主婦
(主夫)

60歳代
パート、ア
ルバイト

20歳代
⾼校⽣、
⼤学⽣、
専⾨学⽣

50歳代
会社員、
公務員

40歳代 ⾃営業

50歳代
会社員、
公務員

70歳以上
専業主婦
(主夫)

30歳代 ⾃営業

50歳代
会社員、
公務員

分類

尼ケ台公園が、土日だと人がいっぱいいます。いろんな人が、運動やお散歩できる公園が必要だと思
います。むつさわはかなり健康や運動に力を入れていていいな、と思います。

公園、スーパー

公共施設に関して
インフラに関して
防災に関して
空地・空き家・休耕地の利活用に関して
医療・福祉（子どもの福祉除く）に関して
子育て・教育に関して
高齢者の活動・活躍の場に関して
商業・サービスに関して

 労働環境・企業誘致・担い手に関して
農業・農産物に関して
移住施策に関して
村政（税金・議会）に関して
行政サービス（生活環境）に関して
その他

空き家の積極的な開放。空き家を利用した移住者への支援。公園が少なすぎる。尼が台公園のような
大きい公園じゃなくても、遊具が1，2個置いてある小さな公園が各地域に1つあるだけで、子供たちは
安全に十分楽しく遊べます。今ある部落の集会所にすべり台1つずつ置くだけでも違うと思います。
色々工夫が必要です。用水路、排水溝の整備。→各部落で各々やるのではなく、行政の仕事として
行ってほしいです。部落の集まりは廃止するべきです。不公平さが生まれます。

大型のショッピングモールやスーパーは最初は流行るがすぐに廃れると思う。車社会なので商業施設
は現状の状態で満足している。今はコープなども充実しているので衣食住には不便を感じないが、高
齢者はコープなども使い方が分からない人もいるので、包括支援でやり方講座などのフォローアップを
する案がある。また、企業との包括協定も念頭に入れるのも良いのでは？尼ヶ台公園の利用者が年々
増えている。村外からの利用者も多くニーズがあるので、海側にも同じような公園があれば交流人口は
増加につながる。個人的にはコメダ珈琲が近くにあると嬉しいので誘致して欲しい。

映画館や雑貨屋など子供達が行きたくなる場所を作ってくれたら大人も子供も集まる。公園、駄菓子屋
なども欲しい。小児科も少ない。

小さな公園。スーパー、病院などを周るバス

自由記入

八積駅のロータリーは要らなかったのでは。朝など送りの車が停められる場所が少なく、駅前の駐車場
の入り口を塞がれていたりするので危険。ロータリーを作るくらいなら駅にエレベーターを設置してほし
かった。

八積駅の改札口を増やして欲しい。街灯を増やして欲しい。八積駅周辺に駐車場が欲しい。

スポーツ公園の設置（尼ヶ台公園の拡充）。公共浴場の開設。

高齢者が気軽に集まって運動やコミュニケーションの取れるような公園を増やす。そこには四季折々の
花を植えるスペースを設ける。コスモス畑やひまわり畑や菜の花畑等。心が和むような場所にする。

コンビニの数が増えると助かります。コインランドリー。八積駅にコインパーキング。

賑わい・交流・文化（イベント）・村の情報発信に関して
観光・自然に関して
交通・移動手段に関して
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40歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

50歳代 無職

30歳代
会社員、
公務員

70歳以上
パート、ア
ルバイト

50歳代 その他

30歳代
会社員、
公務員

50歳代
専業主婦
(主夫)

40歳代
パート、ア
ルバイト

60歳代
専業主婦
(主夫)

40歳代
パート、ア
ルバイト

60歳代
専業主婦
(主夫)

20歳代
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代
専業主婦
(主夫)

30歳代
農業・漁
業等

50歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
専業主婦
(主夫)

50歳代
パート、ア
ルバイト

30歳代 ⾃営業

60歳代 無職

40歳代
パート、ア
ルバイト

尼ヶ台公園をもっと活用して欲しい。

歩いて行ける所に公園を！小さな公園でいいので沢山あれば幼児～大人まで集える。

子供が楽しく遊べる公園の設置。村として、公園の遊具の設置・管理

自転車道と安心して歩ける歩道づくり。カインズホーム、交番、歩道

村民が使用できる運動場所を作って欲しい。※中学と高校に通う子供が尼ヶ台総合公園にバスケをよ
くやりに行くのですが、バスケットゴールが1つしかなく、色々な場所から利用者が来てるので、遊ぶこと
が出来ずに帰宅する事が多々あり、とても残念がっている事が多いです。最近バスケットをやっている
人が多いみたいなので、バスケットゴールを備えた運動場を作って欲しいです。

公園などできたらいい。

一松地区の津波避難施設はなぜ作ったか？誰も避難しない。避難道路が優先では？東北地震の時
も九十九里海岸で何の被害もない地域では？

何年も前に都市計画が決まったと思うが、駅周辺や一松（海沿い）七井土の周辺に工場か商店、住宅
地を整備すれば人が増える。駅北口道路の幅22m？が広すぎる。駅周辺に商店（スーパー）などがな
い。

子育てをする中で最寄り駅までの交通手段がなく、子供達と家族の送迎の負担が大きいです。道もあ
まり整備されていないので、自転車で駅に向かわせるのも心配なので送迎してます。場所によっては、
自転車専用の道が整備されていますが・・・

入院できる病院。カーブミラー

野球場の近くにコンビニ。24H使用可能なスポーツジム。外灯の増加（暗い場所が多い）。遊べる場
所。

上の人口減少対策とも重なるが、学校教育施設の維持が最重要だと思う。また、村道の中で交通量が
多いのに路肩が崩れている道は早めに直した方が良い。先日もそれが原因の一つとなって田んぼに
車が落ちる事故が起きている。

深夜まで営業している飲食店（神戸スタミナカレー等）。携帯電話のアンテナ増設。スーパーの建築。

歩道・自転車道路の整備。夜は暗い場所が多いので街灯の整備。道の駅のような施設の建設など。

街灯のない所がけっこう多く、通るのにストレスなだけではなく治安も心配。質の高い高度な医療を受
けられる総合病院が近くにあったらと思います。

歩道の整備をしてほしい。主要道路において、ところどころ歩道が切れていて、歩く時に危ない。村内
の歩道が整備され、つながっていけば、散歩やジョギングなどに利用でき、健康にもつながるし、子ど
もたちの登下校も安全になる。

公共施設が遠い。子供達や老人が利用・遊べる公園があったらよい。

八積駅が高齢者に利用しやすい駅であって欲しい。エレベーター等、設置して利用しやすい様にして
ください。

一松地区は3つの地区の中でも子供が少ないので、一松で大きい広場、住みやすさ等、子供達がきて
楽しい場所を作ってほしい。

小さな子供が天候に左右されずに遊べる施設の充実や公園の設置（自宅から徒歩圏内）

子育て中、子供たちが自由に出入りが出来て遊べる児童館のような施設があればいいのにと思ってい
た（主に小・中学校の頃）。夏休みや冬休みに暑さや寒さがしのげて友達と遊べる所があるとよい。野
外の遊び場は、尼が台公園がとても素晴らしいので、そのまま整備してほしい。

駅周辺に大人から子供まで運動できるような公園が欲しい。カフェなど、軽食やスイーツなど食べられ
る店が欲しい。

これ以上箱物を増やさないでください。多額の維持費がかかるようなものは時代遅れです。このまま静
かでのんびりした景色のままでいてほしいです。夜になると施設をまぶしいほど照らす明かりをなんとか
してほしい。夜空が見えない！！

八積駅にコインパーキングを作って欲しいです。

子供が遊べる公園や施設がない。鉄棒などの遊具の充実をして欲しい※尼ヶ台公園にも鉄棒がない
←学習指導要領にはあるのに…。スクールガードが少ない。
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30歳代
会社員、
公務員

20歳代
パート、ア
ルバイト

30歳代
専業主婦
(主夫)

20歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
会社員、
公務員

60歳代 その他

70歳以上
パート、ア
ルバイト

40歳代
会社員、
公務員

70歳以上 無職

60歳代
専業主婦
(主夫)

50歳代
専業主婦
(主夫)

60歳代
パート、ア
ルバイト

10歳代
⾼校⽣、
⼤学⽣、
専⾨学⽣

60歳代 無職

70歳以上
会社員、
公務員

20歳代
会社員、
公務員

60歳代
農業・漁
業等

70歳以上
専業主婦
(主夫)

60歳代
農業・漁
業等

60歳代
会社員、
公務員

60歳代
会社員、
公務員

50歳代
パート、ア
ルバイト

①クリニックの数が少ないので選択肢がありません。②一松海岸のファミマに加えてハッピーサイエンス
大学の学生用にもう一軒一ノ宮寄りにコンビニがあれば便利（野菜などを売る茂原駅南口のセブンイレ
ブンが理想的モデルケース）。③八積駅始発～終電に合わせて一松海岸（太陽の里）～ハッピーサイ
エンス大学をめぐるコミュニティバス。学生が長生村に出てくるようになる。大学の学生生活が活発にな
る。一松に増えてきた宿泊施設の利用が増えませんか？ライブハウスとかも静かに流行っています。客
は茂原からバスで入山津下車でやってきます。反対に一ノ宮⇔一松間の早朝便も東京からくるサー
ファーにとって便利。村の事業としてはボード収納ロッカーのレンタル事業や仮眠施設をしたらどうで
しょう。キャンプ場も山系は多いですが、海辺バージョンはまだ少ないですよ！？

村内体育館の使用について、村民は利用料無料、もしくは安価にしてほしいです。以前テレビ放映で
村の長生そばが出ていました。もう少しPRしませんか？新設交流センターや文化会館で村の道の駅の
活用をし、そば打ち体験と飲食ブースで長生そばが食べられる。毎日でなくても週末や連休の稼働
で。

村は夜は特に暗くて街灯が少ないです。街灯を増やしてほしいです。293号は、ピラミッド双葉電子を
過ぎると鵜沼堰の交差点まで街灯が非常に少なく、木や草が生い茂って暗くて危ないです。村から県
になんとかしてほしいです。不審者も出没します。宜しくお願いします。

拠点形成に必要な徒歩圏を整備する。小さな子供や高齢者が安心して利用できる歩行者・自転車道
で拠点間を結合する。ex)駅-公共施設（役場、文化会館、図書館、劇場、公園、診療所）-病院-スー
パー

役場付近の街灯を増やして欲しい。夜中、暗すぎて危ないし、街灯が少ないだけで村の活気がないよ
うに感じてしまう。よろしくお願いします。

街灯を増やして下さい。

尼が台公園前の信号より八積駅に向かう道路に歩道を設けてほしいです。自転車歩きの時、大変危
険を感じております。毎日通る道路なので安心して自転車に乗ったり、歩いたりしたいです。

街灯が少なすぎて怖い。

街灯が少なく夜道が暗いので増やしてほしい。

一宮海岸の道路に関してですが、砂が道路に散乱して非常に走りにくいので、道路脇に寄せるか、取
り除いて頂きたいです。

海辺なので、津波の防災に関する避難施設など（公園に高台をつくって、避難デモようにしたところも１
か所あるが）何か所もつくってほしい。

会社、介護施設、大型デパートやスーパー、電化製品一体化。アウトレットなど充実させ交通の便を良
くすること。アパートマンションを増加、空家、アパートなどの空室など利用し、助成金を出し、入口を増
加させる。そのためには交通の便を充実させる。オーナーや持主にアドバイスサポートする。東京の㈱
ADDressなどを参考に空家などを利用（テレビ番組でやってました）。

やはり空き家が多くなっているので、空き家を貸しやすく利用できる体制づくり。一ノ宮が近いので、
サーファーの人が利用できたりとか、活用して欲しい。土地が空いている所を活かしてグランピングな
ど、若い人が農業を始める事への後押しなど。人が集まらない事では商売も難しいので集客が必要だ
と思います。

高齢になるとなかなか出かけたり、お話する機会がなくなるので空家等を利用して誰でも使用出来る場
所を作ると良いと思う。

空き農地の活用。

託児施設：朝6：00～夜9：00、3歳～12歳まで安心して預けられる完全な施設。DXプラス村人総出の子
育て体制。温浴施設：村内住人限定または、長生郡市在住者。健康管理、増進目的、地域住民のコ
ミュニティ施設。茂原-長生-一宮区間に公的な病院が必要（本納は遠くて不便）。

街灯がまだ少ないところが多い

樹木でカーブミラーが隠れていたり、冬場の凍結でドライバーから見えないことが多いので、対策をとっ
て頂きたい（学校近辺は特に）。

下水道

道が細いので幅を広げて欲しい。

道路が狭いので歩道の整備をしていただきたい。電灯の設置も増えるといいと思う。

スターリンクのインターネットを導入してほしいです（災害時のために）
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60歳代
会社員、
公務員

30歳代
会社員、
公務員

60歳代
専業主婦
(主夫)

60歳代
専業主婦
(主夫)

50歳代
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

70歳以上
パート、ア
ルバイト

50歳代
会社員、
公務員

70歳以上 無職

40歳代
会社員、
公務員

60歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代
会社員、
公務員

50歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代 ⾃営業

70歳以上 無職

40歳代
会社員、
公務員

20歳代
会社員、
公務員

70歳以上 無職

60歳代
専業主婦
(主夫)

50歳代
会社員、
公務員

60歳代 無職

30歳代
会社員、
公務員

40歳代 無職

70歳以上
専業主婦
(主夫)

60歳代
農業・漁
業等

70歳以上 ⾃営業

70歳以上
専業主婦
(主夫)

50歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

循環バスのバス停（本数1時間に3~4本位）。無料wi-fi・スーパーマーケット・乗合タクシー

病院、安いアパート、安い老人ホーム

総合病院

老人介護施設

長生村内に中規模の病院を設けて、小規模の病院と連携を取る体制づくりにすると良いかと思いま
す。村内の病院は常に待ち時間が1時間程度かかる事が…。効率の良い診察と患者への負担の軽減
につながる。又、安心した医療体制となりイメージアップにもなると考えられます。

病院、スーパー

整形外科、大型病院、ららぽーと

週一回でも、総合病院のように、内科、外科、整形外科、歯科と診察してもらえる場所があったら助かり
ます。高齢者にとって一ヶ所で診察ができるという事は大変便利であり、村内の巡回バスと組み合わせ
てもらえるとありがたいです。

徒歩5分～8分の大型スーパー・病院（特に内科、歯科）・ATM

病院やスーパーの確保

駅周辺だけでなく、村内にまんべんなく医療・スーパー等があった方がよい。公園近くにカフェ。

村に総合病院が欲しい。

地域の医療を支える医療機関を充実させて頂きたいです。小さなクリニックはあるものの、手術や専門
的な治療となると、1～2時間かけて通院が必要となり、非常に不便で、かつ大きな不安があります。先
日救急車でお世話になった際は病院受け入れまでに約1時間かかりました（コロナの影響もあると思い
ますが）。是非とも医療の充実に力を入れて頂きたいです。

ボランティアや多方面で専門知識を持つ方達を募り、子育てや高齢者のコミュニティーを活性化する
（サッカー教室、書道教室、手芸教室、そろばん教室など）

若い人が集いをできる会合を設ける。出会いから結婚、子供支援のシステムを作ってもらいたい。

いすみ市のオーガニック給食化を参考にしてほしい。いすみ市ではオーガニック給食化にしたことで
若い移住者が増えていると聞いています。公立の小中学校の時代に合った新しい教育のあり方を映
画にした「夢みる小学校」（オオタヴィン監督）を是非鑑賞して頂きたいです。文科省推薦映画です。

家の近くにスーパーができると助かる

農産物直売所、海産物直売所などを鵜沼堰前のシノヤ跡地に新設してはどうか？色々法的な物はあ
るとは思うが。

睦沢町の様な道の駅、一松にあったら良いなと思います。

コンビニの有効活用で買物の不便さを解消など。（コンビニが遠い地域にコンビニを計画）

道の駅を作ってみては？

大型のスーパーや一ヶ所で買い物したりできる所、1日いてもあきない所

移動式のコンビニがあると子供が自分で好きなものを買う事が出来、経験が積める。図書館なども移動
式だと良い。東金市は定期的に小学校に移動図書館が来ていた。

八積駅にコンビニを作って欲しい。改札を作って欲しい。快速が止まるようにして欲しい。エレベーター
が欲しい（お年寄りの為）。
スーパーマーケット

車に乗れないので、スーパーなどの食料品を買える店を増やしてほしい。

スーパー。

スーパー、コンビニ、ガソリンスタンドが近くにないので、あると良い。不便です。

スーパー、コンビニ。

近くにスーパーがあれば良い。
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20歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

30歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

30歳代
会社員、
公務員

70歳以上
農業・漁
業等

50歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上
専業主婦
(主夫)

40歳代
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

50歳代 無職

60歳代 無職

40歳代
パート、ア
ルバイト

60歳代 無職

30歳代 ⾃営業

70歳以上 無職

70歳以上 無職

20歳代 無職

40歳代
会社員、
公務員

50歳代 ⾃営業

40歳代
会社員、
公務員

50歳代
パート、ア
ルバイト

20歳代
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

20歳代
会社員、
公務員

60歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上 無職

50歳代
会社員、
公務員

60歳代 無職

食料品店（スーパー）

コンビニは、絶対です（無くならないことを願います）。大きくて、商品を買いたくなるような、スーパー。
日用品などが買えるお店。

村の中に1つスーパーができるといいなあと思う。

複合商業施設

自転車で行けるところにスーパーがあってほしい。子育て世代は、働ける時間も限られているので、ガ
ソリン代も節約しています。移動販売を勧めるのであれば、手数料を負担して頂けると助かると思いま
す。現状は、1品につきいくらか手数料を払っているので、買う品数が減り、いずれは移動販売も無くな
るのではと不安です。昨年度、複数のスーパーが移動販売を始めましたが、利益が少なく撤退してい
ます。老人の最低限の食品を買う機会が無くならない事を願っています。

各銀行のATMがあるから、カインズ、アスモまで行くしかないのが不便さを感じている。

スーパー

もう１つ位本郷あたりにコンビニがほしい。

茂原市のようにイベントをやって欲しい。

自治会館などより利用して活性化を図る。

文化会館の利用、集会する場所のイベント

本屋がほしい。

急に必要なものが出来たときに24時間開いているコンビニなどが近く（歩けるところ）にあると便利

移動スーパーが巡回している事を知り、とても有難いサービスだと思いました。ですが、ルートと日にち
が合わないため、利用することが出来ません。なかなか買物に出られないお年寄りの方々は助かる事
はもちろんですが、とても良い気晴らしにもなると思うので、今後範囲を増やして頂けたら嬉しく思いま
す。※本人ではなく、家族の回答で失礼いたします。

長生村にも大きな道の駅があれば地域の活性化にも集客にもなるのになあと思う。

各自治体に週１の頻度で移動販売車（高齢者が歩いて行くことが可能な距離）。買物へ行けずに困っ
ている方が多い。

日用品等、気軽に買い物ができる店があれば良い。移動販売車が近くに来て欲しい。

お稽古、習い事がしたい。無料ではなくても良いから、安く通いたい！！（コロナで無理かもしれないけ
ど）。交流センターの中でやってるんですかね！？種類増やして欲しいです。

茂原まで行かずに買物が完結すると良い、子供用品など。

1件でもスーパーがあると良い。

近くに弁当を安く配達する施設があると助かる。

ダイナミックゴルフ近くにコンビニがあると便利だと思います。

家の近くに必要な施設は沢山あり、すべて必要。宅配エリア外ということにまず驚いた。そりゃ人口減少
にもなります。老人しかいませんと納得できます。

アウトレット

コストコ等、大型スーパーが欲しい

マーケットプレイスやライフガーデンなど店がかたまっていると助かる。

一松地区へのスーパー、ドラッグストアの誘致をお願いしたい。

スポーツジム。サッカー場。

スーパーは茂原に行かなければならないのは、白子も長生も同じだと思います。移動販売かスーパー
の誘致は必要ではないでしょうか？
道の駅。

気軽に行けるスポーツ施設。
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60歳代
会社員、
公務員

70歳以上
専業主婦
(主夫)

30歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

70歳以上 無職

40歳代
会社員、
公務員

70歳以上
会社員、
公務員

60歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上
パート、ア
ルバイト

40歳代
会社員、
公務員

50歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上 無職

50歳代
会社員、
公務員

60歳代 無職

50歳代 無職

60歳代
会社員、
公務員

プログラミングを教える場所、パソコン教室など、ITのハードウェアがそろっている教室的な場がほしい
です。

村の巡回バスがあったらいい。バス停までが遠いので家の近くに巡回バスがあったら良い。7m道路近
くへ

文化会館や役場に行くための巡回バス等を走らせてほしいです。毎日でなくとも、今後自分で車を運
転できなくなってしまったら、どこにも行けないです。駅まで行くにも車ですが、駐車場があまりなく茂原
のパーキングへとめていくので、車に乗れなくなったら通院も買い物も、役場、郵便局へも行けなくなる
ので、とても不安です。

高齢化に備え交通の整備

役場に行くバスがないのは問題だと思います。

高齢者障害者等が長生村の中心部（文化会館、交流センター、八積駅）等に自家用車以外で行ける
交通手段が必要ではないでしょうか。

外房線京葉回りの本数増加

人口5千人でスリムな行政。低コストの行政を目指せ！これ以上税金、介護税などのヤミ税金は増やす
べきではない。現状以上の施設は作るな！税負担が増えるだけ！

選挙などもっと近くに投票所を

ゴミの収集所が遠い。自家用車でゴミ袋を運んでいます。せめて徒歩で運べる場所にして下さい。

リサイクル品などは集会所まで自家用車で持って行くが、高齢になり車運転できなくなったら自転車で
往復？生ゴミを出せる所にリサイクル品等が出せたらいいのですが。

駅周辺に大量投資をするという中で、遠方地区は何を期待すればよいかわかりません。

特になし

道路端の除草、側溝の掃除等。自治会員で行っているが、非会員が多い為、人が集まらず苦労してい
る。自治会へ入会するように勧めること。

人がおらず派出所が機能していないと思います。基本暗い。

わからない。

北海道の伊達市は、駅の周りに公共機関を集め、市の発展により人口を増やしたと聞いた事がありま
す。その逆で茂原市は公共機関を郊外に移した事により、いわゆるドーナツ化が起こり、駅周辺はパッ
としません。我村も八積駅という重要な交通拠点があるので、駅を活用する必要があると思います。
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（３）その他

内容の分類（複数項目への該当あり）
件数 割合

7 4.4%
17 10.8%
1 0.6%

12 7.6%
2 1.3%

17 10.8%
2 1.3%

12 7.6%
14 8.9%
5 3.2%

16 10.1%
4 2.5%
7 4.4%
8 5.1%

13 8.2%
11 7.0%
10 6.3%

年代 職業

20歳代
⾼校⽣、
⼤学⽣、
専⾨学⽣

50歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代 ⾃営業

40歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上
パート、ア
ルバイト

20歳代
会社員、
公務員

10歳代
⾼校⽣、
⼤学⽣、
専⾨学⽣

60歳代
会社員、
公務員

尼ヶ台の直売所奥の施設は使用していない時期が多いが、もっと希望者に使わせて良いのでは？（制
限が多すぎる）

八積駅に駐車スペースが少ないため茂原駅まで送り迎えをしてもらっている。駐車場（定期料金）、乗
降するための駐車スペースがほしい。

街灯を増やして欲しい。電車の快速がとまるようにしてほしい。駅からバスやタクシーなどの移動手段
がほしい。駅前に買い物ができる施設がほしい。反対側にも改札がほしい。

週末移住族が幼児を連れて一松にきています。最近非常に増えました。最近、幼児~小学校低学年の
子供の行方不明→川や水路に落ちる→死亡例が（松戸や富山・高岡市）が起きている事もあり、水路
の暗渠化をして頂く、又は柵を設置するなどして頂きたいです。自然がいっぱいの長生村は安全も約
束された場所であればより沢山外からの移住者→定住者やビジターが増えていくと思います。街灯が
少なくて夜道は怖いです。長生村はのんびりしてますが、ちょっと怖いところが意外と潜んでいる！

映画館などが入った大型ショッピングモールが外房エリアにないので、あったら客が集まり活性化する
と思います。八積駅近くに時間貸の駐車場（コインパーキング）があると、車を運転できる方で電車を利
用したい方が駅を利用しやすくなると思います。

観光・自然に関して
交通・移動手段に関して

 労働環境・企業誘致・担い手に関して
農業・農産物に関して
移住施策に関して
村政（税金・議会）に関して
行政サービス（生活環境）に関して
その他

公共施設に関して
インフラに関して
防災に関して
空地・空き家・休耕地の利活用に関して
医療・福祉（子どもの福祉除く）に関して

村の人口が減少するのに交流センターを作ったのが無駄で、文化会館だけで十分。休耕地（畑）、県
農場跡地などに蕎麦（長生そば）など農作物を作る。

自由記入

八積駅のホームに屋根がほしい。八積駅の窓口の利用時間を増やして欲しい。八積駅までの移動手
段を増やして欲しい（巡回バスなど）。家庭でのごみ燃やしによる煙に大変困っているので、控えてい
ただけるよう呼びかけをお願いします。

オムツにお金がかかり過ぎます！！低い給料。困っています。東京や千葉市が羨ましい…。長生村役
場も遠すぎ！！高齢者だらけの村です。駅のバリアフリー化、何とかして！！

学校で作る給食がなくなると聞いて非常に残念。長生村の給食は近隣の中でもおいしいと有名で、我
が家もそれで引越してきたようなもの。村の特色となるものを消してしまうのはもったいない。一松北部
コミュニティセンターでスケボーをやっている人が多く、長生中の子？が上半身裸でスケボーに乗って
急に道路に飛び出てきて危ない。遊具やトイレの屋根に登ったりでマナーが悪いと感じた。建物の陰
にジャンプ台のようなものを隠してあったりするので、職員の見回り、または突起などを設置してほし
い。今村政がどうなっているかわかりませんが、有能な若い人をどんどん取り込んだらどうですか。

子育て・教育に関して
高齢者の活動・活躍の場に関して
商業・サービスに関して
賑わい・交流・文化（イベント）・村の情報発信に関して

分類
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50歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

70歳以上
会社員、
公務員

70歳以上 無職

70歳以上 無職

50歳代
会社員、
公務員

30歳代
会社員、
公務員

60歳代 無職

50歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
パート、ア
ルバイト

60歳代
会社員、
公務員

60歳代 その他

60歳代
専業主婦
(主夫)

50歳代
専業主婦
(主夫)

20歳代
会社員、
公務員

70歳以上 無職

50歳代
会社員、
公務員

60歳代 無職

70歳以上
専業主婦
(主夫)

60歳代 無職

60歳代
専業主婦
(主夫)

70歳以上
パート、ア
ルバイト

60歳代
会社員、
公務員

60歳代 無職

インフラ維持で充分だと思います。無駄に税金使用せず！

駅周辺は賑わっているのですが、電車に乗りたい時、駅の近くに車をとめて行けるところがあると良い
です。せっかく駅があるので、もっと気軽に使いたいです。徒歩では駅まで遠いし、子ども達を連れて
行くにはちょっと考えてしまうので。

本郷上ノ原から白子に行く7ｍ道路の歩道のアスファルトが盛り上がっている所が数ヶ所あって歩くのに
危ない。

若い世代の人が結婚して新しく家を建てたりしたとき等の結婚のお祝い金、新築の補助金等があって
も良いのではないでしょうか？道路の草刈り、枝切り等もやって欲しいです。カーブミラーが汚れて見え
なくなっている所もあるので取りかえて欲しいです。

生活インフラがしっかりしていれば、空気、水良く、野菜も美味しい住みやすいところなので、便利さを
向上させれば若い人でも住みたいと思う。海岸のゴミ拾いとか、夏の海の行事など続けると良いと思い
ます。

通学道路の草刈りなどをしてほしい

私事ですが、自転車で国道を走ることが多く、行く場所までの最短路地なので通ります。行く時、車道
の端を走るのが本当ですが、歩道を通る時もあります。歩道が良くありません。段差があったり割れてい
たりしている所があります。段差のない方が歩きやすいのではと思います。帰りは反対側になりますの
でこちらは大丈夫です。（人が歩いていない時は歩道を走る時もありますので）歩道は長生村は良く出
来ています。有り難いです。

ガードレールが古くなってたり、角度がずれてたりして、全く役に立っていないものがあり危険です。見
直して下さい。夜に道の真ん中を走っている（マラソン）人がいます。歩道の確保が必要だと思います。
街灯が少ないと思います。もっと増やした方が良いと思います。

鯉名踏切直して下さい。

八積駅前の交差点が新しくなったと聞いたので行ってみましたが、道幅が狭くとても車で走りにくく、八
積駅を利用したくなくなりました。あの真ん中の石の大きさはもう少し小さくても良かったのではないで
しょうか？

水道や、排水溝が来ていないので、不便を感じます。

茂原～一松線の道路が暗い。高校生や中学生が自転車通学するのに物騒である。早急に照明を設
置して下さい。バスの本数も少ないので、自転車通学せざるを得ない人も多い。休耕田の雑草対策を
しっかり指導して下さい。

道路に覆いかぶさっている樹木をパトロールして、伐採して明るい道路にしてほしい。又道路にはみ出
ている草も刈ってほしい。運転していて、草をよけて運転すると対向車が来た場合、とても危険を感じま
す。

暗い不便な所には、人は住み続けたいと思わないです。明るく便利な所には、人やその子供は住むと
思います。

下水道等の埋設工事後の舗装本復旧の早期実施

防災行政無線のアナログ放送終了に伴い、利用できなくなる。アナログ式個別受信機の代わりに新機
種の早期配布をお願いします。

駅まわりなど、人の集まる様な場所のアイデア、デザインを、インダストリアルデザイナーである水戸岡
鋭治さんに力を借りたらどうですか。さまざまなアレルギーを持つ子供が増えて来ている今、それでも
遊びの場は、子供には必要です。雨の日、花粉の多い季節、紫外線の強い日、等々、屋内で安全に
のびのび遊べる場があったら、子供連れの家族は集まります。人が人を呼び、自然豊かな長生村に転
入しよう、住み続けようというキッカケになるのでは。それには、賃貸住宅拡充も必要だと思います。空
家利用もいいかも、リノベーションも人気の今、いいかも！

農機具、草刈り機などの貸し代があると良いと思う。歩道、休耕田の雑草ももっと刈って欲しい。

空き家問題。空き家をリフォームして、新しく住み始めた人達が、引越の挨拶もなく、又自治会にも加入
しない為、同じ地域に住んでいながら名前も人物像も判らずに非常に物騒きわまりない。

私の住んでいる一松戊あたりは空家がいっぱいあります。これを安く貸すことはできないのですか。

空家、放作地の防犯上等、安全確保のために一時的に村で管理できる施策。

空地の問題。管理が年とともに出来なくなる。

空家をリフォームして安価にて貸家を作り、若い人達を集めたらどうでしょうか？

農地の問題。耕作者がいない。農地の利用は？長生村の地位について、長生郡茂原市で茂原市の
次の地位にある長生村の認識があるのか？
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40歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

70歳以上 無職

40歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
パート、ア
ルバイト

30歳代
専業主婦
(主夫)

30歳代
会社員、
公務員

60歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
会社員、
公務員

30歳代
農業・漁
業等

20歳代
会社員、
公務員

30歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

30歳代
⾼校⽣、
⼤学⽣、
専⾨学⽣

60歳代
パート、ア
ルバイト

30歳代
パート、ア
ルバイト

60歳代
専業主婦
(主夫)

65歳退職者　働けるような場所、つどう場所があったらいいと思う

議会議員定数の削減。小学校・中学校の教員、人材強化（姥捨山にならぬよう）

自治会の人間が減って地域の環境を維持するための作業に支障が出てきているが、新しく入ってきた
人や自治会内でも子や孫の世代になると、その様な作業をやりたがらない。このままだとそれらが村主
体でやらなければならなくなるが、村の財政では賄えないのではないかと思う。将来の子供たちが、そ
れらの作業を少しでも担ってくれるように、愛村心？を持たせるための教育や、村の財政も含めた自発
的な環境維持活動の重要性を理解してもらうための教育が必要なのではないだろうか。

ご年配が多い村ですが、目を向けるべき人は、若手です（20代）。今の子どもたちのためにお願い致し
ます。

長生村内にも不登校児のためのフリースクールがあればいいと思います。

こども園や小学校、中学校などの給食センター統一化は反対です。今のままで各学校で作ってもらい
たい。子供達は毎日の給食を楽しみにしています。

通学路への防犯カメラの設置

学校での行事などコロナもあり、思うように写真を残せなかったりするので、写真屋さんをいれて、ネット
などを使い、購入しやすくしてもらえたらと思う。いすみ市などではやっている。

子ども園（未就学児）、小中学生が高齢者、障碍者施設への慰問

通学路の整備（歩道の確保）

昔ながらの習慣で地域のまちづくりを行っていくには限界があります。税金があがっても暮らしに役立
つことや、暮らしが豊かになることに税金が使われていることがわかればみんな納得すると思います。
行政の職員の増員はもちろん、給料の増額も行っていいと思います。その分もっと統括して積極的なま
ちづくりを行ってほしいと思います。定年後の高齢者、色々なことが出来ます。逆に小さな子供がいる
働き盛りの人は時間が限られています。それでも同世代の人たちが集まって子供のためになると思え
ば動きます。また、ボランティアも、ボランティアをした、という実績をほしがっている人もたくさんいます。
うまーくみんなを動かしてほしいです。最後に！！地域の消防！！不平等すぎます！！昔ながらにあ
る家の長男がやるとかおかしすぎです。消防団員は必要だと思いますけど、本人たちには食事代とか
でメリットあっても、家計には一銭も入りません。その間の夜中に子供を見てるのは、奥様です。希望者
がいない場合には、雇って下さい。消防が仕事だと思っている妻はいないと思います。

商工業の誘致、子育て世代の転入対応、交通手段の拡充で人口増を。企業との協同で観光へのシフ
トも良いかも。

働ける場（会社等）があると生活の基盤ができて子育てしやすく家族が増えていくのではないでしょう
か。車を使わなくなった時、タクシーだけで代用できない（コストの面がある）。

空き地の利用・・・太陽光発電用パネルを設置し、その電気をうまく活用し、住民に利益がでる体制に
すると良いと考えます。

空家の放置により雑草等で困っている。

売地の看板が立っていても管理が行き届かず、荒地が多く困っています。持主に連絡して何とかして
ほしいと、皆さん話しています。引っ越しを考えてしまいます。

教育施設・設備や福祉施設の統廃合は、更に人口減少、少子高齢化を加速させるので反対。現状、
他に困ることはない場合に統廃合するということは、その分野に予算をさいてもらえないという印象をう
ける。

一人暮らしの老人は、掃除や食事を頼んでいても、電球の取り替え、2階から物を取ってくるなど、
ちょっとした事に困っている事が多いです。介護サービスの別途料金が高く、我慢することがないよう、
無料か安値での「お助け隊」をもっと普及させて欲しいです。

子供達を安心して遊びに行かせられる場所やバス等の交通手段がなさすぎる。子育て世帯をターゲッ
トにしなければ働き手は減り人口は減り少子高齢化が進む。専業主婦も多い。商業施設が少なく働く
場所も少ない。病児保育は白子では遠くて仕事を休むことを選ぶ。それではなかなか働けない。電車
の本数も少なく、18:00に仕事が終わっても時間によっては1時間電車を待つことがあり、それも主婦が
働きに出れない理由にあると思う。
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50歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代
専業主婦
(主夫)

30歳代 ⾃営業

70歳以上 無職

60歳代
専業主婦
(主夫)

70歳以上
農業・漁
業等

40歳代
パート、ア
ルバイト

40歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上
パート、ア
ルバイト

60歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

30歳代
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

70歳以上 無職

60歳代
会社員、
公務員

40歳代
パート、ア
ルバイト

今、道の駅や直売所が人気なのに、殆どが長生村外です。電車を利用してきてもらうより、車を利用す
る人相手の事を進めた方がいいのでは。BUB RESORT。せっかくグランピングが流行しているのに、も
う少しアピールした方がいいと思います。ちょっと見にいってみたいけど入口が分かりづらいし入りづら
いです。あの道を通る他県の人も多いと思うので、中が分かるような看板を立てるなどしては。

普段の買い物や用事は茂原まで出向いて済ませています。村内で完結できれば、村民のお金が村内
で使われることになるので、時間をかけて（そのような仕組みを）作るべきと考えます。そのためには事
業者の誘致、住民の増加のための政策、住みたくなる村作りを積極的に行う必要があると思います。未
来のための投資を願います。

銀行の通帳記入など不便なので長生村内に千葉銀行があればと思う。

太陽の里とのタイアップ。村民優待、年間パスポート他

プラネタリウムをお洒落にしてPRする。ロケ地として提供する(古民家、田んぼ、畑、、海岸、ロケーショ
ン抜群)。新住民の方々とコミュニケーションを取る。まずは、まちづくり課の職員の方、フレンドリーに対
応して下さい。長生村ヒルズと呼ばれるような素敵な区画整理をする。流行りのグランピング施設を作る
（金田にもありますが…）。

TV等のメディアに取り上げられる何か。村のウリ。一宮：海、サーフィン、南国感。白子：テニス、ホテ
ル、昼飯旅。茂原：ロケ地、商業施設、飲み屋。

長生村はブランド発信力が少ないと思います。千葉県唯一の村を名乗るなら、もっと村アピールしては
良いのではないでしょうか？アニメーションのコラボ等の聖地化するなどの若い人達のサブカルウケを
考えていただく。大洗町や鴨川市等はこれで全国で有名になってます！サブカルの力を取り入れる事
は莫大な村の利益になると考えられます。

せっかく長生村（ながいきむらとも読める）というキャッチーな名前の村なので、それを生かした銘菓、銘
品を作ってはいかがでしょうか。もしあれば手土産などに利用したいです！

近所の奥さんが「元気ですか」と声をかけてくれます。ありがたいです。感謝しています。

駅周辺の開発：レベルアップしたレストラン、飲食店、食料店（立地を生かした、魚介農産物を使っ
た）。高齢者もスマホ、ITなど必要になっているので力を入れてほしい！

八積の方ばかりいろいろなものが集中しているので、一松や高根の方も買い物ができる場所などがあ
ると良いです。

私が勤務する歯科の先生が開業する際、立地条件にスターバックスコーヒーがあるところ、と言ってい
ました。スタバのある所には必ず人が集まってくるとの事。田舎だから人が来ないとか古い考えかも知
れません。私は食しませんが、村にマクドナルドがあれば人は集まるかもしれません。村のいいところを
出せるチャンスかもしれません。この村に来てしまった以上、この村が活性化してくれることを願いま
す。力になれればと思います。頑張って下さい。

路線バスの復活。「道の駅むつざわ」行きのルートを「玉前神社」経由にしてもらう。バス自体は小型化
して効率を良くする。ながいき米のブランド化。「多古米」使用とのシールを貼った弁当を見かけた事が
あります。「ほっともっと」や「スーパー」の弁当に使用してもらえる様にアピールする。「幸福の科学」校
舎屋上に定点カメラを設置してYouTube等で24h海（波）の様子を流す。

長生村の村というイメージを逆にブランド力を付ける事で、良いイメージにするなど何か起爆剤の様な
ものが1つあると村の価値が上がるような気がする。特産や名物などで流行りそうなものを開拓してみる
等どうでしょうか。

長生村活性化。例：農産物・海産物施設など観光客を長生村に集められる物がほしい。アピールする
物があったらと思う。

村の運営やPRなどのDX推進など、今までどう進めてきたのか、これからどう進めていこうとしているのか
お聞きした上でアドバイスなどができる場があればと思っています。もし、そんな場がありましたらご連
絡下さい。

長生村ながいきフェスタを毎年実施して欲しい（826askaさん等を招待して他県からの集客を見込み村
の宣伝にもなる為）。

幸福の科学をうまく活用し、海、海岸周辺の入口増加。大学による学生の移住。八積駅からのアクセス
の整備。一松海岸周辺の整備が早急な件だと思います。要はいすみ市、勝浦市を見習う必要もあると
思います！一番の目的は人口増加です。

八積駅に将来性を感じます。駅東口を新たに開発すべきです。JR東日本にねばり強く働きかけ、東京
行き直通電車を1日通して走らせてもらえば村に流入する人口が確実に増えると思います。
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30歳代
パート、ア
ルバイト

50歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

70歳以上 無職

無効
パート、ア
ルバイト

60歳代
専業主婦
(主夫)

50歳代
農業・漁
業等

70歳以上
専業主婦
(主夫)

60歳代
会社員、
公務員

70歳以上
専業主婦
(主夫)

50歳代 ⾃営業

70歳以上
専業主婦
(主夫)

50歳代
パート、ア
ルバイト

30歳代
会社員、
公務員

60歳代 無職

60歳代
会社員、
公務員

50歳代
会社員、
公務員

40歳代
会社員、
公務員

50歳代 無職

50歳代
パート、ア
ルバイト

60歳代
パート、ア
ルバイト

20歳代
⾼校⽣、
⼤学⽣、
専⾨学⽣

今は車の運転も出来ますが、夫婦年を取って運転も出来なくなった時の移動に不安があります。病
院、通院。予約なしでも乗れる交通手段があったらと思います。

他市町に負けない強い村づくりを推進して欲しい。その為には企業誘致と人材育成に力を入れるべ
き。

農家と通勤者（新住民）のトラブル（煙、土ぼこり、騒音）が聞かれます。農業者が気を付けるのも大事
ですが、転入者に理解をしてもらえるような手段を望みます。

高齢者の多い村で、タクシーチケットの配布やボランティアさんの送迎、セキュリティシステムの設置な
どとてもありがたいけどサービスで親も感謝しています。これからも長く続けて頂けるとありがたいです。

私は8か月前に神奈川県（横浜）から越してきましたが、何をするにもまず、車が無ければ生活が成り立
たないことに驚きと不安を感じています。近隣に土地を所有する親戚や、こちらに家を購入することを
考えている友人も少なくありませんが、この状況では決してお勧めとは言えません。私自身すでに移転
を考えざるをえないのですから。どうか住み続けることのできる町にしてください。

交流センターを夏休みに子供と利用しました。Wi-Fiやコンセントもある学習ルームがとても居心地よ
く、ありがたかったです。ただ真夏だったこともあり、子供だけで自転車で行くのは大変だったようです。
数百円払ってもバスが週に何度か走っていれば、天気や季節に関わらずもっともっと利用したいです。
自転車だと駅前のロータリーが怖かったらしく、遠回りしたようです。村の役場までのアクセスが車しか
ないことが一番不安です。

子供には親がいる。高齢者だけの世帯は車の運転ができなくなれば終わりです。買い物すら行けなく
なり生活できません。スーパーや病院等、足が必要です。

現在は車を運転できるので、自分で動けますが、年齢を重ねて車に乗る事ができなくなったら大変困
ると思うので、やはりバスがあると助かると思います。無料だと難しいと思うので、収入などによって回数
券などのようにしていったら良いのでは。助け合いが大切だと思います。

バスの減少が不便

茂原市と合併すれば良い。

無能な議員はいらない。村民の参加を村政に活かしてほしい。

村物産センターの情報公開を。公平な競争参加のために電源喪失後の下水道システムへの危惧

地域猫の去勢手術の補助。

効率的な公金運用

もっと若い人の提案を形にする方法を模索するなど。若い人がいろいろ発言できる環境づくり。福祉も
大事だが、若い人が住人である楽しい村づくりが良い。

現在は車の運転ができますが、将来免許返納した時に買物や通院の際、家族の仕事の都合などで送
迎してもらえない可能性を考えると一松から茂原駅のバス路線だけでは、その路線へ行くことができな
い地区の人は本当に困ると思います。今から不安です。

長生村＝長生き村にふさわしく、健康で長生きする為に、食を考えなければいけないと思います。長生
村には、アイガモ農法などの農薬を使わない安心安全な農法を広め、健康で病院に掛からない生活
を提案する村づくりが必要。そうすることで医療費が抑えられ、その費用を他の健康に関する政策に充
てるのが良いと思います。又、農薬や化学肥料を使わない村として、宣伝すれば、必ず移住者も増え、
少子高齢化対策につながると信じています。

長生村独自の農産物を増やす。例：トマト、ブルーベリー、イチゴ、メロン、ジャガイモ等

村は特に何があるわけでもないですがJPが2つ、スーパーも2ｋｍちょっとで行ける場所があります。都
内からの移住にはちょうど、手頃だと思います。何もなくてもいい所をキャッチフレーズで！！

国全体が選挙の票数集めの為に高齢者重視になってしまっている。それが続いてこの現状だと思う。
年配の人のセンスであらゆる運営がなされているのも改善すべきだと思う。組織の上層部は年寄りばか
り…。夫婦の役割や家族のあり方は時代によって変わるものであり、昭和の価値観を押し付けてはいけ
ないと思う。

議員定数削減

以上は長生村だけでは解決が不可能。これからは長生郡が一体となって、これらの社会問題に向かう
べき。各々の市町村の財政他の問題が、また、各々の政治的思惑が対立する為、困難を極めるがもは
やその様なことは考えていられない。どこが主たる行政地ではなく、市町村圏組合の様なリベラルな組
織を作り、政権を拡大して進める必要がある。
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70歳以上 無職

60歳代 無職

60歳代 無職

50歳代
会社員、
公務員

茂原市から長生村へ引っ越して4ヶ月になりますが、色んな面で不便を感じています。不安あります。

いつもお疲れ様です！！鹿児島から引越してきて半年経ちますが、すごく魅力的な町で大すきで
す！これからも、地域発展へのご協力お願い致します。

車を購入する際、長生村では車の車庫証明がなくても買えるのでとても助かります。感謝します。ありが
とうございます。（コロナ禍の中お仕事お疲れ様です）

殆どの方が高齢になり自治会を辞める方が多くなりそうです。

ボランティア（有償でも）を増やして様々な助け合いができるともっと良いと思う。その為には細かなマッ
チングや話し合い必要になると思う。人と人のつながりが大切だと思う。

アンケートの設問・選択肢が「立地適正化計画」を加速化する目的とされていませんか。（アリバイ作り
のアンケートになっていませんか。）

特に期待していません

よろしくお願いします。

どこかと合併することなく、ずっと長生村でいてほしい。

選挙など高齢者や体の不自由な方は、期日前投票（役場）。投票当日に会場まで行けないからと投票
しない方が多いと思うので、他府県で導入しているワンボックスカーに投票出来る機材を乗せて、期日
前投票を出来るように巡回したらどうでしょうか？

文化会館が綺麗で大きいのが魅力なのに、ホームページがない？本当はあるけど出てこない？のが
残念です。交流センターのホームページも探すのに苦労したので、検索したらトップに出てくるようにし
て頂きたいです。５Gが使えるようにして頂きたいです。蜂の巣駆除の対応をお願いしたいです。

カラスが多すぎるので駆除して欲しい。

近所にダルクのような共同生活をしている住宅がある。なぜ住宅が集まっている地域にそのような施設
が移動してきたのか疑問である。時折一般住宅を覗いていたり周辺をウロウロしたり不審な動きがある
ので警察も巡回を強めている。近隣の人も含め皆、警戒し怯えている状況である。早急に対応願いた
い。

ビニール・発砲スチロール等の有害なゴミ燃やしによる環境汚染（特に土日の早朝）。村は車庫証明は
必要ないが、日常的に路上に置かれていると通行の迷惑。

ペットボトルキャップ回収箱の設置をしてほしい。ペットボトルキャップはワクチンを作るのに使われてい
るし、処理しづらいので、駅や役場等に設置してほしい。もし現在あるならば、回収を呼びかけてほし
いです。
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